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ia după procesul Memorandului. Intrea-
jiea românească fierbea de indignare 

wgtà. cu care lovise guvernul un
se neamul nostru din această tară. Delà 
apát la altul al pământului locuit de Ro
se auzeau strigăte de protestare. Comi-
nostru naţional, înfundat în temniţă, 

ica atunci comitetul naţional al întreg 
românesc, strâns în cătuşele şovini-

ÉH feroce al Ungurilor. Era o manifestare 
•abilă a solidarităţii noastre naţionale, 

nunul acestei solidarităţi a împărţit Man-
a Predeal faimoasele sale steaguri stu-
or români, unul roşu, unul galbin şi u-

âastru, pentru Ardeal, pentru România 
(ttru Bucovina. S ă nu le lăsaţi din mâni, 
s Mangra, până ce nu le veţi vedea unite 
îuitoare. Şi a fost un elan de însufleţire, 
gărul cu ochii vii şi cu pletele negre —• 
cum îi zicea mai deunăzi Tisza —< nl-

ise vorba şi nimerise mai ales gestul. A şi 
sărbătorit. întreg neamul românesc i-a 
ns inima şi braţele. Noi, mai ales noi ar-

l-am ridicat şi l-am preamărit; l-am 
tat la cea mai înaltă treaptă socială ce 
oate ajunge la noi, la episcopie, şi i-am 

imnuri de laudă, dându-1 drept pildă 
Kdjonalism generaţiilor viitoare. Şi nu ne 
rău. Steagurile lui Mangra semnificau 

ileie mare, solidaritatea naţională a tutu-
îomânilor, spre care ne îndreptăm şi a-
cutot focul inimilor noastre şi cu toată 
de care dispunem, fiindcă numai prin ea 
putea duce la isbândă luptele noastre, 
prin ea vom putea aşeza neamul nostru 
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O glumă. 
dintele Harle e cunoscut în trei protoßo-
ideom glumeţ, lucru mare: cu el trec 
sările ca clipele, Iar vinul nici nu şti cum 
te, îngheţi când vezi sticla iarăşi deşartă. E 
Bscut în 3 protopopiate, pentruca el cunoa-
petoti trei protopopii şi pe preoţii de sub păş
irea lor: nu e unul care să n'aibă o poreclă 
ipărintele Ilarie, nu e unul despre care să 
îtie o poveste. E lucru firesc că feţele cele 
înalte i-au pus mai tare la încercare spiri-
ivioiu, şi astfel nu e mirare dacă cele m a i 
toite porecle le-a croit chiar pentru proto-
Ü si pentru domnii delà consister. Şi, fiindcă 
É porecle şi unele povestiri despre fetele 
iricesti cuprind multe aluzii fine, dar bine 

_A e firesc ca şl confraţii în Hristos să se 
Keseze şi, mai ales, să-1 cunoască pe pa
rie Ilarie. Ba, dintre cei mai cu vază, mulţi 
toartă sâmbetele părintelui măruntei, vioiu, 
imtacum, dar vecinie roşu Şi neastâmpărat. 
Dumnealui e popă de legea veche, cu mal 
|áînvăţătură: când cu congrua abia a pu-
liisbate să capete şi el patru sute de coroane 
n.Putini, câţi erau, banii îi prindeau bine: 
ta o spuză de copii. Aşa cărunt înscrisese 
iranul acesta, un copil pe întâia elementară, 
tpt că era cel din urmă din zece. 
(Tare avere mare, dar ca orice om vioiu, 
ţtie învârti în lume, nu numai în jurul eco-

-ju'ei. Nu-i târg de vite în cele trei protopo-
»e, la care să nu-1 găseşti: vinde ori cum

in situaţia de a produce fapte vrednice de în
semnat în istorie. Nu, nu ne pare rău. Ori ci
ne ar mai face odată acest lucru ar găsi din 
partea noastră aceeaş recunoştinţă şi aceeaş 
dragoste, fiindcă nu persoanei ne-am închinat 
şi ne vom închina, ci ideii pe care a reprezen
tat-o sau o va reprezenta. O vom face acea
sta cu atât mai mult, cu cât greu ne vine să 
credem că s'ar mai găsi un al doilea Român, 
care să-şi renege într'un mod atât de neruşi
nat credinţele, care să-şi sfideze atât de bru
tal întreg trecutul, ca Mangra. Pilda lui va fi 
de altfel, spre învăţătură tuturor aventurie
rilor, cari prin astfel de uneltiri voiesc sau vor 
voi să-şi menajeze trebşoarele. Pilda lui Man
gra!... E nesfârşit de instructivă. S 'o analizăm 
puţin. S'o fixăm. Mai ales voi, cinici precu
peţi al luptelor noastre naţionale, voi, mari 
învârtitori de doi bani îruirei pungi — sunteţi 
destui încă şi astăzi şi dacă aveţi vr'o calita
te, e că nu sunteţi tocmai de calibrul celui delà 
Orade — voi mai ales ascultaţi-o!... 

Neamul nostru a suferit în cursul veacu
rilor tocmai din pricina desbinării lui. Unii 
în Muntenia, alţii în Moldova şi ceilalţi în Ar
deal, până bine de curând, în cel mai bun caz 
n'am ştiut unii de alţii. Pe ici pe colo dacă în
seamnă istoria vr'o apropiere de ordin bise
ricesc, încolo, sub raport politic, am mers trei 
în trei părţi şi nu arareori -ne-am sfâşiat ca 
nişte duşmani. A trebuit să vină înţelegerea 
noastră de ordin cultural, care să ne desve-
lească acelaş suflet ori unde am fi noi, la 
ţărmurii Mării Negre sau în cea mai îndepăr
tată înfundătură a isvoarelor Tisei, ca să în
ţelegem interesul capital de a merge şi poli
ticeşte împreună. 

Această cooperare de dată recentă nu ne-

pară. De cele mai multe ori în acelaş târg si 
cumpără şi vinde. Acum cumpără aici o vacă, 
o gloabă de cal dupăce de jumătate de ceas le-a 
tot hulit şi le-a descoperit atâtea scăderi încât 
bieţii proprietari privesc cu feţele tot mai întu
necate la avutul lor; peste-un ceas le vinde în-
tr'altă parte a târgului dupăce atâta vreme le-a 
încărcat de laude încât fericitul cumpărător nu 
îşi mai poate ascunde zâmbetele de mulţămită. 
Şi, după fiecare târg încheiat, părintele Ilarie 
n'ar scăpa pentru toată lumea, aldămaşul. 

Cum, în cele trei protopopiate sunt peste 
25 de târguri pe an, $i cum multe din ele cad pe 
Dumineci ori zile de praznic, poporenii părin
telui Ilarie au ridicat multe jalbe la vlădicie 
că popa nu-şi vede de liturghie. Jalbe zadar
nice: satul lui e cel mai sărac în cele trei pro
topopiate, şi vlădica nu cutează să-1 mişte din 
loc pe părintele Ilarie, de teamă că va rămâ
nea satul fără popă. 

De altfel parohienii lui, ca toţi parohienli 
de altfel, sunt prea pretenţioşi. Ar putea fi prea 
mulţumiţi cu el: cântă frumos, spune cazanii 
cu mare avânt, şi nu-i şedinţă comunală în 
care să nu se sfădească cu notarul ungur, se 
înţelege în interesul satului. Ba, în primăvara 
asta, s'a pus în poară chiar cu primpretorul, 
un şvab gras şi umflat, pentru alegerea prima
rului. Voia străinul, să le pună adecă de primar 
pe-un fost geandarm, ungur de obârşie, dar 
care, încurcându-se c'o româncă din sat s'a dat 
român şi s'a cununat la biserica din sat. Părin
tele Ilarie în câteva zile a schimbat satul în-

cesitează numai decât şi un irredentism. Ä-
ceasta nu este altceva decât un mijloc, cel mai 
puternic mijloc şi singurul, pentru conservarea 
naţionalităţii noastre. Cine se împotriveşte 
acestei cooperări fireşti, ne tăgăduieşte drep
tul nostru la existenţă, fiindcă, încă odată, 
noi Românii numai prin o solidaritate desă
vârşită, atât culturală cât şi politică, putem 
să mai facem faţă viitorului. România nu 
poate să existe fără de noi şi noi nu putem să 
existăm fără de România. Vieţile noastre se 
condiţionează una pe alta. Numai prin o per
fectă solidaritate vom putea rămâne ca po
por românesc pe această lume, dacă istoria 
ne-a despărţit prin graniţe şi dacă noi ne-am 
hotărît să respectăm judecata istoriei. Ei bine, 
acestei solidarităţi i-a împărţit Mangra stea
guri acum sunt vr'o douăzeci de ani. Atunci 
era încă în faşe şi poate călugărul cu ochii vil 
şi cu plete negre a fost cel dintâi care a sim
bolizat-o. De atunci ea a prins însă tot mai 
multă putere. România s'a întărit tot mai 
inult ca să se poată ridica s'o vadă cât mai 
bine, iar noi ne-am deşteptat pentru a avea 
ochii deschişi adevărului ce ni se aşează im
placabil în faţă. De atunci, cum spunem, so
lidaritatea românească s'a împuternicit. In 
anii din urmă şi mai ales în anul din urmă a 
reuşit să se şi manifesteze. Cum şi când, am 
arătat-o în mai multe rânduri. Dar la ce-am 
mai şi umbla după dovezi când avem aci la 
îndemână cazul lui Mangra. Cine a dat lovi
tura de graţie trădătorului Românilor arde
leni dacă nu tocmai această solidaritate na
ţională manifestată atât de strălucit delà cele 
mai înalte foruri ale vieţii publice din Regat 
până la cel mai modest student al universi
tăţii din Bucureşti? Trădătorul nostru, boico-

tr'un furnicar, aşa că venind primpretorele Ia 
alegere, n'a ştiut cum să mântuie mai în grabă 
să-şi vadă de drum. Drept c'a reuşit un ginere 
a popii, Ion Chimu, care avea de nevastă pe 
fata cea mai mare a popii, dar principiul fu 
salvat: a fost ales un român. 

Părintele Ilarie, de când cu congrua, are 
două bucurii mai mari pe' an: când merge la 
vlădicie să ridice cele două rate. Nu de alta dar, 
cum zice el, sunt: „bani nemunciţi". Aşa, ca 
din senin, te trezeşti ca-ti cad în palmă, de două 
ori pe an, câte două sute de coroane. El ştie cât 
trebuie să aleige p) in târguri până poate face 
scama de atâtea parale. Apoi, pe lângă că-s 
„bani nemunuţi", ..vin tocmai la vreme": are 
părintele doi băeţi In liceu şi o fată la şcoală. 

De câte ori mergea deci, să-şi ridice con
grua, pflrtntefe Ilarie era plin de spirit, fiindcă 
era în voie bună. 

Dar în dimineaţa aceea de Iulie sosi în oraşul 
vlădicesc destul de posomorit: se certase la ple
care cu preoteasa Las' că supărarea i-ar fi tre
cut până acum. dacă motivul pentru care se cer
taseră n'ar fi stăruit încă; dar motivul îl înso
ţise: trebuia să cumpere, din congrua stofă de 
două haine şi două pălării pentru preuteasa şi 
fata eşită din şcoli, care era acasă. Se apropia 
petrecerea de vară din Vălişoara, aranjată de 
„tinerimea studioasă din Vălişoara şi jur", şi 
trebuia să-i ese şi fata lui în lume: era de opt
sprezece ani. 

Avea însă părintele să plătească pentru cor-
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tat aici atât de violent, scos afară din viaţa 
noastră socială, nu putea fi primit nici din
colo de munţi, în temeiul solidarităţii natio
nale ridicată astăzi la putere de lege. Se zice 
însă, gazetele ungureşti o zic, că „agitatorii" 
de aici au înscenat „atentatul" delà Bucu
reşti. In primul rând este o minciună că noi 
am fi contribuit câtuşi de puţin la splendidele 
manifestaţii bucureştene. Noi na'm putut, 
liindcă trădătorul s'a îngrijit să poată trece 
graniţa şi să se prezinte prin surprindere la 
Academie. Noi n'am ştiut nimic de planurile 
lui. N'aveam de unde. Dar chiar şi dacă noi 
am fi fost cari am pus la cale decapitarea mo
rală delà Bucureşti aceasta nu dovedeşte alt
ceva decât că numai noi suntem în stare să 
fim ascultaţi în inima Ţării Româneşti. Cum 
spunem însă, nu noi suntem autorii morali ai 
„atentatului". Nu, nu, nenorocite trădător, nu 
noi ţi-am rostogolit camilafea în praful de pe 
Calea Victoriei, nu noi, ci steagurile pe cari 
le-ai împărţit tu acum douăzeci şi atâţia de 
ani, curentul produs de fâlfâitul lor puternic, 
mândrul lor fâlfâit care ne dă nouă aripi de 
isbândă. Ele te-au omorât pe cum ele ne dau 
nouă viată... § 

Inimi Bey la Bticureşti. 
Raporturile tUrco-române.. 

Delà un timp încoace atât presa românească 
cât şi cea străină consacră articole întregi în 
jurul vizitei celui mai în vază bărbat politic din 
împărăţia otomană, Talaat-bey, ministru de 
interne. 

Rareori s'a văzut în istoria politică a popoare
lor ca un singur om să întrupeze aspiraţiunile 
nationale ale unui întreg neam. Talaat Dey. este 
unul dintre aceşti fericiţi conducători de popoare, 
deoarece în activitatea sa politică are nu nu
mai asentimentul cetăţenilor otomani din cu
prinsul împărăţiei, ci şi simpatia şi încrederea 
islamismului din întregul univers. Aceasta s'a 
afirmat în chipul cel mai eclatant cu ocazia des
făşurării evenimentelor balcanice în anii din 
urmă. Noi, cari, cunoaştem în persoană pe ac
tualul ministru de interne, nu vom face nici o 
exagerare, dacă vom afirma, că acest om este 
înainte de toate, înainte de a fi bărbat politic, 
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telul celor doi gimnazişti şi pentru fată, şi, chiar 
cu banii ce-i adusese de acasă, vedea bine că 
nu se ajunge şi pe stofă şi pălării. Când coborî 
din tren făcuse pentru cea din urmă oară soco
teala, şi când văzu că nu ese nici cum, de ciudă 
intră în hotelul de lângă gară şi bău doi deţi de 
trevere, ronţăi două coarne, şi apoi porni aţă la 
vlădicie. 

Casierul, dintre toţi slujbaşii delà centru, avea 
mai mare obidă pe părintele Ilarie: popa tot
deauna se certa cu el, că-i tine prea mult din 
congruă. Şi, nu se certa numai în biroul cassei, 
ci vorbea tare şi dupăce ieşea pe uliţă. 

Când îl văzu în dimineaţa asta de Iulie, ca
sierul îl primi într'un chip deosebit de afabil. Ii 
vorbi cu glas dulce, îl întrebă de sănătate, de 
familie, spuse că vremile-s grele, şi că ni se fac 
nouă românilor multe nedreptăţi. 

Popa Ilarie avea darul să simtă pe cel ce-i 
vorbeşte nesincer, şi nu-i putea suferi. 

„Treanca-fîeanca", zise el, „dumneavoastră 
ce vă mai plângeţi c'acuşi nu mai încăpeţi în 
reverenzi". Şi zicând aşa scoase cuitanţa şi i-o 
dădu cassierului. iSlujbaşul delà centru zimbi 
şi zise: 

— îmi pare foarte rău. Congrua dumitale e 
oprită de guvern. Ilarie se dete un pas înapoi, 
dar se apropie repede şi-i întinse din nou cui
tanţa. : > h ,-

— Alte glume, nu de astea, zise el, — dar 
era foarte palid. 

un erou de un curaj mai mult decât legen
dar. El a fost în fruntea acelei pleade de eroi 
turci, care a reuşit nu atât prin forţa armată, cât 
prin îndrăzneala sa extraordinară să smulgă 
sultanului asasin proclamarea constituţiei tur
ceşti şi să dejoace noile reforme proectate cu 
întrevederea celor doi cunoscuţi potentaţi ai Eu
ropei la Reval. Acestei pleiade de eroi se dato-
reşte detronarea definitivă a lui Hamid şi adu
cerea actualului Mehmet al V-lea. Talaat Bey 
deşi era unul din cei mai prevăzători bărbaţi po
litici, totuşi n'a putut să oprească prăbuşirea 
Turciei europene, deoarece se infectase întregul 
organism şi toate remediile s'au dovedit absolut 
ineficace: Coaliţia inimicilor externi şi în deo
sebi coaliţia inimicilor interni a făcut inevitabilă 
catastrofa. 

Şi în această perioadă, în care fatalitatea 
istorică s'a pronunţat cu atâta cruzime împo
triva dominaţiunei turceşti, Talaat Bey şi ai lui, 
au dovadă de cel mai înalt patriotism şi la ur
ma urmelor, sfidând Europa întreagă, au reuşit 
să salveze onoarea patriei lor prin reocuparea 
cetăţii Adrianopolului, patria natală a lui Talaat 
Bey. 

Dacă n'ar fi intervenit la timp Talaat Bey, 
Enver Bey şi ceilalţi tovarăşi ai lor prin lovitura 
de stat împotriva generalisimului Nazim Paşa, 
soartea Turciei ar fi din cele mai deplorabile. 
Pacea cu Grecia se datoreşte exclusiv lui Talaat 
Bey, care a ştiut să încredinţeze destinele ei 
inteligentului bărbat de stat român, Take Io
nescu^ deopotrivă amic celor două state litigante. 

După noi, scopul vizitei lui Talaat Bey la 
Bucureşti — contrar desminţirilor oficioase că 
ar veni să înapoieze vizita de curtuoazie dlui Ta
ke Ionescu şi dlui general Coandă — are un ca
racter prin excelenţă politic şi anume, acela de 
a consolida raporturile, deja cordiale dintre cele 
două state şi în acelaş timp de a sonda până la 
ce punct va putea conta Turcia pe prietenia Ro
mâniei în cazul unui al treilea răsboi balcanic. 

Dată fiind atitudinea perfidă a Grecilor faţă 
de Macedo-români şi de noul stat albanez, pro
tejaţii statului român, nimeni nu crede în Turcia, 
că prietenia greco-română are să fie de lungă 
durată. Deosebi de aceasta tratatul din Bucu
reşti nu prezintă altă importanţă pentru Româ
nia decât aceea de prestigiu ca clauzele lui să 
rămâie intacte. Alt profit material nu poate tra
ge România. 

Tratatul nu poate fi violat decât de Bulga
ria în cazul când s'ar gândi la o revanşă împo
triva României. Aceasta nu are să se întâmple 
nici nu este cu putinţă să se întâmple, deoarece 
starea în care se găseşte actualmente Balgá

in loc de orice răspuns casierul luă o listă 
şi-i arătă că peste numele popii Ilarie e tras cu 
roşu şi-i scris la margine, tot cu roşu: „Până 
la alte dispoziţii suma asta nu se asignează 
spre plată". 

— „Asta numai şvabul mi-a făcut-o" oftă pă
rintele Ilarie lăsându-şi pe-o clipă capul în piept. 
Dar în clipa următoare şi-1 ridică brusc, ochii 
lui scânteiau de mânie: „Acum să-i spun eu 
buchile" zise el. 

— Aşa dar aţi avut într'adevăr ceva lao
laltă? întrebă casierul. Am auzit că i-ai fi zis 
„liliac". 

— Dar nu-i liliac? Cu cine tine el într'un caz 
de bătaie: cu Ungurii ori cu Românii? Că şva
bul, ca şi Sasul, nu-i nici Ungur nici Român. 

— Aşa i-ai spus? 
— De ce să nu-i spun? Ce păcat e înr'asta? 

Dar nu i-am spus nimic: acum să-şi audă bu
chile. Şi, foarte mânios, părintele Ilarie părăsi 
pe casier. Acesta zâmbi şi începu să-şi frângă 
manile, mulţămit. 

Pretura de care se ţinea Vălişoara era aici în 
oraşul vlădicesc.Părintele Ilarie intră ca o furtună 
în biroul primpretorului. începu să-1 radă fără să
pun. Şvabul dintr'untâi nici nu pricepu de ce-i 
vorba, dar când înţelese, il opri şi-i zise. 

— Te 'nşeli părinte. Eu nu te-am pârît. îmi 
dau cuvântul că n'am făcut nici o arătare în 
potriva Dumnitale. 

— Aşa, adecă acum mai şi tăgăduieşti! Nu 
dau nimic pe cuvântul Dumnitale, cum dau o 

ria nu i-ar permite să facă nici ün gest mm 
triva României. Cel mult l-ar putea face im 
triva Greciei, însă, mai târziu. 

Talaat Bey venind în contact cu du tril/im 
baţi politici, fără deosebire de nuanţă de mm 
va căuta să stabilească că situaţia creaţi m 
laţiunilor negrece şi în special mmúwmm 
este intolerabilă şi e de datoria Romániáim 
rolul ei de arbitru în Balcani, să-şi spw am 
tul şi să şi-l spuie cu toată autoritatea, cu 
fie ascultat. 

Incidentele zilnice ce au loc in Aké 
din cauza asuprirei naţionalităţilor din terk, 
anexate Greciei şi Serbiei, vor provoca o ie 
venţie din partea Turciei şi a Bulgariei pe 1 • 
Europa şi ar fi bine pentru România, casbk 
să înceteze aceste incidente sfătuind jie SI 
şi Greci la moderaţiune, înainte de a se n|m 
la exasperare. 

Am spus-o în mai multe rînduri şi o ren 
tăm şl acum, că noile constelatiuiti pol 
/iu sunt definitiv stabilite şi complicaţknkt 
ne promit elementele inflamabile din Macek 
vor determina constituirea unei noui cotía 
ţiuni politice în Balcani. Prietenia romi 
greco-sârbo-muntenegreană este departe it 
deveni o alianţă propriu zisă, pentru binecé 
tatul motiv, că afară de România, celelalte sil 
sunt stăpânite de un şovinism stupid şi Mi 
ţeleg, sub nici un chip, să-şi respecte ŰÍIW 
mentele luate fată de Europa şi faţă de W 
nia prin pacea din Bucureşti. 

Credem, că vizita lui Talaat Bey la M 
reşti, va avea darul să lămurească mute ä 
stiuni de cari atârnă noua orientare poM 
statelor din Balcani. Convingerea noastth 
că o înţelegere româno-turco-bulgară porti 
duce la raison pe nesăţioşii Greci şi SârU. 

Dacă aceasta nu se va întâmpla o coi 
graţie europeană va fi inevitabilă. 

Deja Austria cere delà Grecia o zonă im 
la portul din Salonic. Italia nu se va listt 
prejos. Sârbia a şi obţinut-o deja. Vine ta 
Bulgariei. 

Toate aceste privilegii constituesc un ai 
rat condominium al acestor state asupra porii 
lui de Salonic, lucru, care, credem noi, ÉH 
în chip foarte jignitor, suveranitatea MareiBi 
a lui Venizelos. 

Viitorul cel mai apropiat ne rezervăm st 
prize în Macedonia. Pyrrhus. 

ceapă pe-a tuturor slujbaşilor voştri. SUÉ 
nişte farisei. Ş'apoi vi ciudă când zicem noii 
vine dorobanţu' să facă dreptate! Da'las'sál 
dorobanţu', de l'ar aduce Dumnezeu câţi 
iute. Că cu Dvoastră nu mai poate trăi ora 
Pentruce te-ai mâniat pe mine? Pentru căi 
ţi-am ales jandarmul primar în sat. Dar erai 
dreptate? N'ar fi fost o batjocură? Şi, dumneaf 
mi-ai mâncat pita. Nu-mi pasă! Vine el ta 
bantu!" 

Părintele îşi ieşise aşa de mult din fire lud 
striga în toată legea: deschiseră uşa concipt) 
să vadă ce-i. Şi-1 auziră cu totil. 

— Acum, pentru vorbele astea, fac arătau 
Pân' acum n'am făcut, dar acum, fac", à 
primpretorul iritat la culme. 

Şvabul nu minţi: el nu-I pârâse pe Ilarie 
toată chestia cu oprirea congruei fuse numai 
glumă din partea casierului. Cât de nevinovi 
şi-a închipuit-o, nu putem şti, dar cunoscândt 
rea părintelui Ilarie, a putut s'o facă numaio 
rea intenţie. Pentrucă dacă rata asta a maii 
dicat-o popa din Vălişoara, nu se ştie cândi 
mai ridica alta: şvabul s'a ţinut de cuvântj 
recomandă guvernului. 

De atunci popa Ilarie a bătut multe căi,! 
fost chiar pân' la Pesta. Dacă nu se va alenei 
altă dobândă, cel puţin va cunoaşte şi alte fetii 
cât pe popii din cele trei protopopiate. Darj 
atunci, casierului i se face rău şi numai á 
aude de popa din Vălişoara. Se vede ân 
folos de gluma ce-o făcut-o. 

i, Xi-'>**«—•' I. Agârblceam 
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IOCTAVIAN GOGA IMPROCESUÄT. „Bu
ngt! Tudósító" aduce ştirea că d. Octavlan 
•la pentru drama „Domnul notar" a fost îm-
«cesutin temeiul paragraf Hor 172 şl 173 al 
mMs\ Penal. Aceşti paragraf! privesc pedep-
mpentru agitaţie şl Îndemn la răscoală. Din 
•pa după cartea care cuprindea piesa ne a-
•ptan la proces. Nu ne aşteptam insă la un 
mm care ar cerca să dovedească Îndemn la 
laoala. Justiţia maghiară se vede că vrea să 
«fragă orice manifestare de gândire liberă Ia 
l i Vom reveni pe larg asupra acestei ştiri. 

I OU ASASINATELOR REÎNCEPE. Din Salonic ni 
linte CD data de 29 Aprilie v.: 

I Hi nou s'a vărsat sânge românesc 
I ki nu s'a uscat bine ţărâna de pe mormintele In 
««uitaţilor martiri delà Coriţa şl un nou martir vine, 
liDoarea vârstei, să-şl înscrie numele pe lungul şl tnflo-
•M pomelnic al martirilor noştri naţionali. 

I kseara de 28 Aprilie intre orele 5—6 pe când tână-
Irironin Apostol I. Ţlţlrneaua, tn vârstă de 16 ani, se 
•tot din oraşul Verla după catârii lui, a fest victima 
lai odios atentat. Ajuns tn partea locului numită Dra
me â Qâmâ, pe malul stâng al râului Trlpotamo, a 
"tunat pe malul opus doi oameni Înarmaţi dintre cari 
ol era soldat din ordinul evzonllor. 

Firi nici un cuvânt, fără nici un motiv — afară doar 
ie motivul că a lost Român — soldatul a tras tn neferi-
M tânăr, rinlndu-1 mortal. Glontul tras din puşcă sl-
H Manllcher, după insaşl declaraţiile doctorului mlll-
«i a perforat braţul stâng, pătrunzând pe sub coasta a 
au de jos In abdomen. 
W raportul doctorului starea rănitului este aşa 

«pava, Încât este eschlsă ori ce speranţă de salvare. 
Tili de acest atentat, autorităţile din Verla au arătat 

iHfferenţă cu adevărat revoltătoare. Nu au făcut ma
ia ucaetă la lata locului, necum să se Intereseze de 
ratarea asasinilor. 
iii credem că d. Venizelos care cu câteva zile Înainte 

taslvàrsirea atentatului a iăcut o vizită la Verla să fi 
tal ordin de estermlnare a Românilor, dar, judecând 
lai Indiferenţa oamenilor responsabili din acel oraş, 
ni ci ne vine a bănui aşa ceva. 
Daci Insă oamenii guvernului nu caută a descoperi 

K asasini, noi, după Informaţiile ce le avem II curioa
sa perfect de bine. 
Saat Informat din sursă competentă că atentatul ace

ra este opera Comitetului terorist, comitet, care n'a in
util un moment măcar de a funcţiona şi de a pune 
ttte pledecile posibile avântului nostru national. Mal 
s seamă cel delà Verla au dat până acuma peste 100 
ta victime pe altarul neamului nostru şl familia Ţiţlineana 
ki «i-a dat prinosul ei ia anul 1906, pe martirul Ianuşa 
IKaeaua. După cum se vede, cu toate declaraţiile de 
prietenie ale premierului grec şl cu toată dragostea ce 
Bietele greceşti simulează fată de România, Grecii ră-
•la tacă lată de noi tot acelaşi: an tar ţi Incendiari şi a-
asliL 

Ceea ce Insă ne ezasperează pe noi şl ne sporeşte 
hrerea na este prigoana protivnlcllor noştri, ci nepă-
mi ce arată tată de martirul nostru guvernul român, 
m stă de vorbă cu aceia cari au jurat exterminarea ro-
•urlsmulul tn Balcani. 

Această Indiferentă a cercurilor diriguitoare româ-
tjd ne lace să credem că cu adevărat Ţara mamă, 
ort într'un moment de înălţătoare dragoste firească, 
M chemat la viata naţională, acum din motive necu-
Mcnte ne lasă pradă bandiţilor şl asistă nepăsătoare 
•pelrea tragică a fiilor el. — Marias. 

« 

Străduinţe româneşti în Italia. Ziarul vienez 
J)ie Zeit" publică sub acest titlu în numărul său 
le Sâmbătă seara un primarticol despre străduin
ţele, cari se fac în legătură cu noua orientare a po
ftei române, în scopul unei apropieri strânse şi 
Intime între Italia şi România. Legăturile cordiale, 
tari au existat decenii întregi între România şi 
Italia şi cari îşi au motivul în sentimentalismul 
pe care ii au Românii pentru originea lor latină 
ao fost tulburate întru câtva de atitudinea turco-
S1Ï dovedită de presa din România în cursul răs
teai italo-turc. Opinia publică din Italia, foarte 
simţitoare în răsboiul ce l'a avut cu Turcia fată de 
atacurile venite din străinătate, a luat în nume de 
rk mai cu seamă atitudinea neprietenească a pre
sei române. După liniştirea răsboaielor balcanice 
foarte natural că se încearcă înlăturarea spinului, 
care rănise legăturile italo-române. încercarea a-
ceasta s'a făcut mai întâi prin înfiinţarea unui co

mitet de prietenie italo-român de către colonia ro
mână din Vjenefla, iar ipromovatorul prieteniei 

italo-române din .partea \ItaIienifor e publicistul 
conte Miari, redactorul ziarului „Provincia din Pa-
dova". Străduinţele de prietenie italo-română — 
scrie autorul articolului din „Die Zeit" — sunt 
promovate mai energic, mai cu seamă, de când in-
dispoziţiunea din România faţă de Austro-Ungaria 
a apucat putere, găsind România în Italia un concu
rent al Austro-Ungariei în Balcani, care în viitor îi 
poate fi de folos. 

Străduinţele aceste româneşti ce se observă în 
timpul din urmă, în speranţa desvoltării rapide a 
legăturilor comerciale italo-române tind spre o va-
liditare şi pe terenul practic. Presa italiană pu
blică în timpul din urmă numeroase articole de au
tori români şi colonia română din Italia se solida
rizează la toate prilejurile cu Italienii. 

Toate aceste — conchide autorul articolului — 
sunt semnele unei apropieri, care de sigur nu ur
mează că ar fi îndreptată împotriva Austro-Unga
riei. Un astfel de ascuţiş îi atribuie acestei apro
pieri mai cu predilecţie o parte a presei italiene şi 
chiar din cauza aceasta legăturile italo-române pre
zintă un capitol, căruia trebuie să i se dea mereu 
atenţiune nu numai în Viena, ci în tot locul, unde 
România e preţuită ca cel mai important factor în 
viitoarea desfăşurare din partea ostică a Baba
nului. 

• 
Austro-Ungaria şi România. Distinsul pro

fesor delà universitatea din Bucureşti d. Ema-
null Antonescu publică sub acest titlu în numă
rul de Duminecă al ziarului „Die Zeit", în legă
tură cu articolul d-sale publicat în numărul din 
26 Aprilie al aceluiaş ziar şi reprodus şi de ziarul 
„Românul", un al doilea articol, în care expune 
motivele pentru cari opinia publică din Româ
nia şi-a perdut încrederea în sinceritatea prie-
tiniei monarhiei faţă de regatul român. 

Vom da într'un număr apropiat acest articol 
de cea mai mare importanţă şi actualitate pen
tru raporturile româno—austro-ungare, 

Afară de articolul d-lui iEmanuil Antonescu, 
despre care pomenim la alt loc al ziarului no
stru, marele ziar „Die Zeit" din Viena se ocupă 
şi în primul său articol de azi de chestia Româ
nilor din Ungaria. „Die Zeit" spune următoa
rele în raport cu această chestie: „In delega
tiunea ungară afacerea Mangra verosimil va 
provoca discuţii penibile şi acestea fără îndoială 
nu vor contribui.ca relaţiile noastre cu România 
să devie mai vrietenesti.Çu atât mai mult dele
gatiunea austriacă va trebui să fie cu băgare de 
samă, ca in afară să se ştie, că politica de na
ţionalităţi în Ungaria este o specialitate a ma-
ghiarimei, cu care noi cei dincoaci de Leitha nici 
decum nu ne declarăm solidari". 

Dar —întrebăm noi — d. ministru de ex
terne contele Berchtold se declară solidar? 

Contele Tisza şi ministrul Krobatin. In zile
le din urmă s'a lansat ştirea prin presa maghia
ră opoziţională despre unele diverginţe, ce s'au 
ivit între primul ministru ungar contele Stefan 
Tisza şi ministrul de răsboiu Krobatin în jurul 
salarelor ofiţerilor, şi că din cauza aceasta Kro
batin îşi va părăsi în curând postul. Delà locu
rile competente ştirea aceasta a fost Sâmbătă 
desminţită, declarându-se, că între contele Ti
sza şi ministrul Krobatin e deplină înţelegere. 
După cum se anunţă mai recent, între primul 
ministru ungar şi ministrul Krobatin s'a înche
iat o înţelegere în chestia urcării salarelor ofi
ţerilor aşa că suma necesară în acest scop de 
2 şi jumătate milioane nu va fi luată înfbugetul 
anului 1914-15, ci numai în bug. anului 1915-16. 
Ofiţerilor li se va urca însă salarele în baza 
unui provizoriu începând delà 1 Ianuarie 1915. 

Delegaţiunile. După cum se anunţă din Bu
dapesta, în zilele cele mai apropiate va avea loc 
in Budapesta un consiliu al miniştrilor comuni, 
în care se va discuta chestiuni delegaţionale. 
Cu acest prilej, contele Tisza va face propunere, 

! că luându-sè în considerare expirarea manda-
j telor deputaţilor din camera ungară în 1915, bu-
! getele pe anul 1915 şi 1916 să se desbată In a-
j celaş timp în delegatiuni. Dacă consiliul de mi-
! nistri comuni vor adopta aceasta propunere, in 

cazul acesta la toamnă va avea loc o nouă se
siune delegaţională. 

• 
Congregaţia comitatului Caraş-Severin s'a 

ţinut Joi săptămâna trecută în 14 Mai. A vor
bit d. Dr. Vaier Branisce despre situaţia şcoa-
îelor din comitat zugrăvind starea lor. D. 
Branisce a făcut apel la administraţie să îm
plinească cel puţin legile aprobate de parla
ment şi a primit raportul vice-cornitelui, după-
cum cetim în „Drapelul". Isekutz, vice-comi-
tele, răspunzând, a constatat cu multă satis
facţie că i s'a primit raportul în unanimitate 
şi a promis că va ţine seamă de observaţiile a-
uzite, deşi el şi în trecut a făcut mai mult de
cât a cerut legea pentru popor. D. Dr. Vaier 
Branisce a cerut apoi modificarea concluze-
lor reprezentanţelor din Bocşa-montană rela
tiv la cumpărarea unei tulumbe americane de 
stropit stradele şi din Bocşa-română relativ 
la zidirea unui abator. Amândouă modificări
le s'au admis cu absolută unanimitate şl fără 
nici un fel de discuţie supărătoare. 

* 
Starea sănătăţii Mai. Sale, după cum arată 

buletinele medicale oficiale, nu prezintă ame
liorare. Catarul de plămâni, care ţine deja de 
aproape două luni, încă nu a încefat; dar or
ganismul puternic al monarhului suportă cu uşu
rinţă această boală. Considerând însă etatea 
înaintată a împăratului, dacă eventual boala 
va deveni cronică, părerea medicilor e că a-
ceasta îl va slăbi foarte mult. Mai ale° - în de
trimentul morbului, că monarhul de mal multe 
săptămâni nu a ieşit In aer liber. Vremea In 
Viena şi îmDrejurimi e rece şi ploioasă şi se 
prevede că va ţir- -^a mai multe zile. Tocmai 
pentr uaceasta medicii i-au propus să călăto
rească la Meran ori Miramare, căci clima de 
sud i-ar ajuta foarte mult. Monarhul deocam
dată ezită; dacă se va învoi atunci imediat va şl 
pleca. 

* 
Pentru „Luceafărul"... In numărul din urmă 

„Luceafărul" iară e supărat pe noi, adecă d. 
Tăslăuanu, fiindcă nu ne trece prin minte să i-
dentificăm revista sibiiană cu directorul ei. Ar 
însemna s'o identificăm cu nimic. Se ştie doar' 
că d. Tăslăuanu ca scriitor n'a contat şi n'a fost 
luat în serios niciodată. D. Tăslăuanu n'a făcut 
în toată viaţa lui altceva decât s'a înstăpânit 
pe revistă în mod clandestin şi din când în când 
a mâzgălit câte o notiţă ciupind de pe ici şi de 
pe colo din înţelepciunile altora. Când s'a dedat 
la ceva „original" a făcut-o lată de tot. Să mal 
pomenim de cele „Două culturi"?... Aşa dar d. 
Tăslăuanu e supărat pe noi. Aceasta nu ne in
teresează, cu atât mai mult nu, cu cât tocmai 
d-nealui ne face redactori cu foarfecă, d-nealui... 
Mă rog, ştiţi colaborarea lui Rodin la „Lucea
fărul". D. Tăslăuanu e, deci, supărat. Şi cu toate 
aceste noi ne adresăm „Luceafărului". Pentru 
ce? Pentru că „Luceafărul" este Qoga, Al. Gu
ra, I. Agârbiceanu, Dr. O. Ohibu, Oh. Popp, etc. 
etc. toţi colaboratori iubiţi ai ziarului nostru. 
N'ar putea face oarecum d-nealor să-1 lege prin 
contract pe d. Tăslăuanu să nu mai scrie? Să-1 
lase „director", fiindcă ce s'ar face omul fără 
titlu şi fără venite, să-1 lase, dar să nu mal scrie. 
Facem aşa o întrebare. Literele române şi scri
sul d-nealor suferă pe urma dlui Tăslăuanu. Cât 
ne priveşte pe noi, suportăm bucuros şi dorim 
discuţii de principii, pornite, fie prin „Luceafă
rul", fie chiar şi prin coloanele zarului nostru, 
discuţii de principii de cari însă d. Tăslăuanu 
nu e capabil. 
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ra la Bucureşti. 
IÎou o 

Arad, 18 Mai. 
Trădătorul, care se lăuda la Bucureşti că 

nu se va plânge nimănui în Ungaria, din Ro
mânia a ţinut-o ată la Tisza în Budapesta. S 'a 
dus să raporteze despre succes. Tisza nu ştim 
cum îl va fi primit. Probabil bine, fiindcă şi-a 
făcut datoria. Atâta ştim că guvernul român 
nu va da nici o satisfacţie guvernului ungu
resc, deoarece consideră ca o chestiune in
ternă insultarea lui Mangra. Nici nu ne gân
deam de altfel că Ţara Românească va fi în 
stare să se lase intimidată de ameninţările un
gureşti. Ne bucurăm că presupunerea noa
stră s'a realizat şi dorim regatului fraţilor no
ştri şi în viitor aceeaş demnă purtare ca şi cea 
de astăzi. Ea ne umple inimile de mândrie 
şi-şi revarsă binefacerile asupra neamului ro
mânesc întreg. 

Mai la vale reproducem noui voci de pre
să despre cele petrecute la Bucureşti. In pri
mul rând reproducem din noul confrate „Ro
mânul" delà Bucureşti un interview dat de d. 
Ion Bianu, din care se poate restabili adevă
rul asupra petrecerii lui Mangra în capitala 
României. Atragem atenţiunea asupra aces
tui interview pe cum recomandăm cetitorilor 
noştri să cetească şi articolele ziarelor româ
neşti cari în unanimitate condamnă pe trădă
tor. Escepţie face şi de astă dată numai „Sea
ra" lui Bogdan-Ciupeşti şi a lui /. Slavici ca
re, după cum recunoaşte şi el, vine de pe cea
laltă lume să-şi apere tovarăşul. Ca curiozi
tăţi reproducem şi nişte păreri mai limpezi 
ale unor ziare ungureşti printre cari se nu
mără chiar şi organul independist „Magyar
ország". 

Aşadar*. ' ' ' r 

Ce spune d. I. Bianu despre manifestaţie? 
Interviewiil unui -confrate delà „Românul" din Bu

cureşti este următorul: 
Am căutat să întâlnim pe d. I. Bianu pentru a-i 

cere un interview asupra manifestaţiei, care a avut loc 
eri la Academie. D js.a ne-a declarat următoarele: 

Am primit Miercurea trecută vizita părintelui Va
sile Mangra la Academie. D-sa s'a anunta.t prin ser
vitor „un preot din Ardeal". Fireşte am dat ordin să 
se primeaiscă şi 'sipre surprinderea mea am văzut in
trând ân biurou, pe .părintele Vasile Mangra, de care fu
sesem odată legat prin .relatiuni de prietenie, dar cu 
caTe am întrerupt orice legătură încă de acum trei ani. 

•— Cum ia motivat părintele Mangra, s-copul acestei 
vizite? 

— Părintele Mangra a venit cu dorinţa de a încerca 
o reabilitare in la ta Românilor, şi mi is'a adresat mie 
ca unui vechi cunoscut. Eu am refuzat categoric orice 
intervenţie. Fată de dorinţa sa de a lua parte la şe
dinţele Academiei, deşi nu fusese convocat, i-am atras 
atenţiunea că va face mai bine să renunţe, fiindcă 
nici unul din membrii Academiei nu-i va întinde mâ
na. In orice caz, l-.am sfătuit să se adreseze dlui pre
şedinte al Academiei, Dr.-ul Istrati. 

— Cunoaştem primirea rece pe -care d. Dr. Istrati 
l-<a făcut-o. 

— Da, d. Dr. Istrati 1-a sfătuit şi d-sa să renunţe 
de a lua parte la şedinţă. Cu toate acestea părintele 
Mangra a venit şi încă foarte de vreme la Acade
mie, aşezându-se într'o odae, unde a fost lăsat singur 
de toti membrii Academiei, cari au trecut într'o altă 
odae. După o (consfătuire intimă, s'a botărît ca d. A. 
Saligny în calitate de fost preşedinte al Academiei, 
pe timpul când Mangra a fost ales, să-i exprime pă
rintelui dorinţa personală şi unanimă a Academlciani-
lor de a fi dispensaţi de prezenta sa deplasată la şe
dinţele unei Academii româneşti. 

Părintele Mangra a refuzat şi de data aceasta, nua-
nifestându-işi dorinţa de a lua parte la desbateri. 

— Cum s'a întâmplat manifestaţia de stradă? 
— Eu auzisem despre intenţia studenţilor de a ma

nifesta şi am înştiinţat politia, dând ordin în acelaş 
timp să se închidă porţile Academiei. Cu toate acestea 
la eşire din Academie, trăsura părintelui Mangra a 
fost oprită de studenţi, cari au dat jos coşul trăsurii 
şi au manifestat câteva momente împotriva lui. Mi se 
pare chiar că nn student 1-a lovit cu o servietă pe
ste cap. 

— Cum vă explicaţi atitudinea provocatoare a pă
rintelui Mangra? 

;— Nu pot isă dau lămuriri precise în această pri
vinţă. Tot ceeace vă pot spune este că platforma pă
rintelui Mangra pare o încercare sofistă de a-<şi explica 
atitudinea sa de acum trei ani, asemănând-o cu tra
tativele pe care partidul national român le face astăzi 
jeu guvernul maghiar. 

Dar diferinta e delà cer la pământ. Pe câtă vreme 
partidul national român a tratat, părintele Vasile 
Mangra a capitulat şi încă spre a lupta în alegeri pe 
baza unui program guvernamental, contra candida
tului national român de atunci, Dr. I . Suciu. 

— Care este cariera părintelui Mangra? 
— Părintele Mangra a fost profesor la Arad. In 

1894, după procesul memorandului şi încetarea „Tribu
nei" el a dus luptă aprigă pentru reapariţia acestui 
ziar şi a is.butit să câştige astfel simpatia cercurilor 
nationale româneşti. După încetarea din viată a epis
copului Iosif Goldiş, din Arad, el a isnutit să fie ales 
de cătră sinodul eparhiei in locul vacant, 1msă n'a fost 
confirmat do către guvernul ungar. De aci începe 
schimbarea sa la fată. In calitate do vicar episcopesc 
şi de preşedinte al consistorului din Oradea, s'a pus în 
relatiuni Cu Ştefan Tisza pe atunci preşedinto al ca
merei, şi într'o bună zi toată românimea a fost cu-
priniă de indignare când 1-a văzut candidând In cer
cul Ceica din comitatul Bihorului, în calitate de can
didat guvernamental. De atunci, Mangra este unul din 
cei mai huliţi luptători, în cercurile de peste munţa. 

— Când a fost ales Mangra membru al Academiei? 
— In sesiunea din Mai 1909, pe baza unor lucrări 

de Istorie bisericească şî mai ales pentru activitatea 
lui pe terenul culturei nationale Tomâneşti. Tocmai aci 
stă şi motivul manifestaţiei noastre de eri caro are un 
caracter pur pensonal şd priveşte dezertarea lui Man
gra delà activitatea care tocmai ii înlesnise intrarea 
în mijlocul nostru. Mangra a fost ales ca un luptător 
pentru cauza culturei nationale; din momentul în care 
el s'a declarat făţiş Împotriva acesteia, nu este o lipsă 
de bună cuviinţă să vii în mijlocul acelora a căror bu
nă credinţă ai înşelat-o? 

Am multămit dlui Bianu pentru explicatiunile date 
si m-am retrais tocmai când intra marele nostru poet 
national Octavian Goga. 

VOCI DE PRESĂ. 
„Viitorul". 

Vicarul Mangra, — despre a cărui atitudine fată de 
problemele politice, culturale şl nationale de peste munţi 
nu mai e nevoie să dăm lămuriri, căci toată lumea o 
cunoaşte, — a crezut că poate să vie să la parte la lucră
rile Academiei Române. # 

Academia Română este un Înalt aşezământ de cul
tură al Întregului neam românesc, şl, In acest Înţeles, in 
sinul ei este reprezentată, prin bărbat) merituoşi, cultura 
românească de pretutindeni, independent de graniţe po
litice. 

E de sine Înţeles că un membru activ al Academiei 
Române are îndatorirea morală de a lupta pentru răs
pândirea şi Înaintarea culturii româneşti, de a apăra 
limba românească Împotriva atacurilor ce i se aduc, de 
ori unde. 

Or, tocmai această îndatorire esenţială — de ordin 
pur cultural — părintele Mangra nu numai că nu şi-a 
tndeplinlt-o, dar prin atitudinea sa neromânească, Imensa 
majoritate a Românilor crede că a Compromis intere
sele culturei şi limbei româneşti, bine Înţeles in siera 
sa de activitate. 

In asemenea condiţiuni locul vicarului Mangra nu mal 
era la Academia Română şi, dorind cu ori ce prêt să par
ticipe la lucrările acestei Instltutluni, s'a pus singur in
tr'o poziţie ialşă, ale cărei urmări a avut să le şuiere. 

încă odată, nu e vorba aci de o maniiestatlune po
litică, ci de una pur culturală. 

Sperăm că, în cele din urmă, cugetând cu mai multă 
chibzuinţă la situaţia ce şi-a creat, părintele Mangra va 
renunţa la onoarea de a participa la lucrările unul .aşeză
mânt In sinul căruia Ideile şi activitatea sa nu-i mai în-
găduiesc să rămână. 

! : ; ' „Romkf, 
Seninătatea discuţiunilor de sub cupola k 

demiei Române a fost tulburată în ultimeled; 
zile prin prezenta aceluia, care acum trei 
a tulburat cu un gest de o urîciune respi: 
toare liniş-tea sufletească a Românilor de 
munţi. 

Ales deputat al Bihorului împotriva I 
selor româneşti, pe cari le vânduse pe u 
de linte contelui Tisza, părintele Mangra» 
sese bunul simţ să scutească cel puţin û 
rile Academiei Române de prezenţa sa, in 
cazul inoportună. 

Se părea că ales membru al acestei sav: 
adunări tocmai pe motivele păstrărei 
culturale naţionale a tuturor Românilor, pa 
iele Mangra înţelese că nu mai avea ce I 
in rândurile academicianilor români, dupa 
le înşelase buna credinţă cu cel mai cri 
gest, pe care-1 putea face un român faţă den» 
mul şi interesele neamului lui. 

Era firesc, dacă in conştiinţa acestui 
mai rămase ceva curat, să nu insulte cu 
zenţa sa sentimentele naţionale ale unui p 
din rândurile căruia a dezertat, ca să treacă 
partea acelor ce nu-i sunt prieteni. 

Era elementar ca părintele Mangra să 1 
ceapă de mai înainte că prezenţa sa in hram 
Academiei Române era o provocare gratuiţi, 
la care trebuia să i se răspundă aşa cum au & 
puns academicianii în două şedinţe consecutivi, 
cari s'au terminat cu excluderea sa, cu atât 
mult îndreptăţită, cu cât a repetat provocam 

Nu motive de politică naţională au provoci 
excluderea de eri, — în Academia Română a 
se face politică. Activitatea acestei înalte mi 
tuţiuni e numai un tribut şi un omagiu continui 
către cultura naţională, la păstrarea nestirbt 
a unităţei căreia s'a veghiat şi se veghează a 
c râvnă de adevăraţi, buni şi cinstiţi Romii; 
cu preocupări şi dragoste curată de neant, 

Părintele Mangra fusese primit la Mal 
în Academia Română ca reprezentant al cui-
rei româneşti de peste munţi şi, prin urmare, 
tocmai ca să se păstreze unitatea culturală na
ţională a Românilor de pretutindeni. 

Trecând, însă, de partea acelor cari. In o-
pera de maghiarizare a elementului românes 
de dincolo, impuneau până şi limba maghiari 
în şcolile româneşti, părintele Mangra a ti 
interesele noastre culturale naţionale, făcându-
se complicele duşmanilor limbei româneşti. 

In această nouă situaţie a părintelui Manga 
înceta, odată cu trădarea, şi raţiunea sa deal 
în Academia Română unde nu mai avea calul 
tea să reprezinte prin urmare cultura naţionali 
românească de peste munţi. Excluzându-I di 
Academie, nu s'a făcut decât să se tragă c» 
cluziile, la cari însăşi gestul părintelui 
a obligat instituţia. 

Alt-cum, situaţia ar fi fost falşă şi pentru 
preotul renegat şi pentru academicianii ro
mâni; — iar dacă gestul, care nu s'a făcuţii 
vreme, nu s'a mai putut evita eri, e fiindcă pro
vocarea neabilă a părintelui Mangra a scoşi 
mai bine în lumină falsitatea unei situatiunl.ii 
care acesta s'a pus cel dintâi. 

Trăgând consecinţele propriei sale purtări 
părintele Mangra ar trebui să înveţe cel puii 
acum pudoarea de a tăcea, fiindcă nimeni ii 
poate insulta nepedepsit sentimentele naţionale 
ale unui neam întreg. 
' T „MlşetrM*, 

L a gestul necugetat al vicarului Mangra de a cala 
în capitalja tarei Idupă • săvârşirea) acelui odios II 

antipatriotic, academicianii au răspuns printr'o mani
festaţie pe câ t de demnă, pe a tâ t de usturătoare. 

Nici unul dintre membrii prezenţi ai Academiei, n'i 
intins mâna trădătorului şi aces ta a fost nevolt si ji 
r ă s e a s c ă incinta acestei înalte instituţiuni, părăsind sá; 
afară unde-1 aştepta o altă manifestaţie ostilă, mal te 
s tcă , recunoaştem, dar tot a tâ t de meritată: aceea i 
studenţilor universitari. 

Ceea ce ni se pare curios în aces t penibil incident, 
este atitudinea sf idătoare a vicarului Mangra. 

într 'adevăr, cu toate c ă n'a fost invitat la şedinţele 
Academiei potrivit uzului; cu toate c ă a fost preveiil 
c ă prezenta sa la şedinţă v a da loc la o manifestaţie» 
plăcută, Mangra , cu un curaj c a r e frizează cintali 
asistat; rezultatul se cunoaşte, 
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I DB mal mult decât atât. După Incident, un redactor 
Inversului" vizitând pe Mangra la locuinţa sa delà 
|w Metropol $1 întrebându-1 asupra impresiunll ce i-a 
IbM manifestaţia academiclanilor, acesta a răspuns: 
IjüMrat că n'arn primit invitaţie delà biroul Aca-
latl ca si asist la şedinţă, dar am venit şi voi con-
Itusivlu, fiindcă,mă conformez articolului din statu-
litademlel, că numai membrii bolnavi şi în cazuri de 
lui majoră pot lipsi delà şedinţă. Şi eu nu sunt bol-
||T, Şl continuând vicarul Mangra adaugă : Aproape 
ha ci voi fi ocolit ostentativ şi nu-mi va vorbi ni-
IHTCÄCID. Dr. Istrati ml-a dat să inteleg aceasta. Dar 
lilaelet ce are a face politica naţională la Academia 

Această declaraţie şl în special nepotrivirea ce o 
! huiduitul delà Academie între Aca'lemia Română 

li politica naţională, dovedesc mentalitatea omului şi latei in mod elocvent atitudinea sa din trecut. 

„înainte". 

Jefretebil. Era bine «a Academia Bamână, insti-
litkee reprezintă -oca mai Înaltă aspiraţie a neamului— 
lamei culturală & tuturor Romanilor — să răimână 
liriide asemenea incidente. 

Plrintele Mangra $tia tcă nu avea ce să canto acolo, 
lüdet deşi ales într'o vreme când »*a părut că ro-
ISilita aapiratninile înaltei instituţii româneşti, el 
li M i i mai In urmă lupta Împotriva partidului na-
liíHtUí a candidai In alegeri ca guvernamental. B l 

«te «miiderat In toate cercurile româneşti ca nn 
jjUit de neam. 

I dovadă că îşi cunoştea «rtuatia eate faptul că 
Iriitele Man gr*, delà 1909 nu & călcat ia Academie 
i'iiel nu a fost vreodată invitat aă ia parte Ha lucră-
itoeL 
Pentru ce a venit tocmai acuma când «unt dincolo 

li ordine» zilei tratativele dintre contele Tisza »i con-
kitorii Românilor? 

Pentru ce a venit acuma, când sa discută raportu
lui României cu Au-stro-Ungaria? 

I pentru ce a insistat să rămână când ! s'a spus 
ii toată lumea că trebuie să plece? 

Plritttele Mangra a căutat să provoace scandalul. 
In c» «cop? ' 

„Dreptatea". Ticălosul Mangra, Care s'a 
vândut, trădân'du-si neamul, e din păcate $1 
membru al Academiei române. 

Delà trădarea lui si până azi n'a îndrăznit 
sl mal vie niciodată la şedinţele Academiei. 

De data aceasta $l-a închipuit că, după ce a 
primit certificat de bună purtare delà Tisza, 
si poate permite neruşinarea ca să vie în mij
otai capitalei româneşti $1 a înaltului nostru 
areopaï al culturel. 

„Magyarország" publică în numărul săa de ieri, 
mintea' un articol intitulat „La Bucureşti şi la 
aáapesta" tn care autorul spune, între altele, ur

ătoarele: ' ' ' î i ' 

Jfam motive să respect pe Mangra şi nu regret 
itloe Insultele ce i s'au adus. Constat însă că s'a 
aus o insultă gravă demnităţii statului ungar şt 
Moria guvernului nostru este să ceară satisfacţie, 
k lost insultat an prelat, care este cel mal întâi 
rieten al salvatorului şi idolului Ungariei (cont. 
m), 

Părerea mea despre trădarea lui Mangra diferă 
'U aceea delà Bucureşti. 

Ea na-l respect deloc, dar ceea ce s'a făcut la 
lumeşti, constitue o volnlcle şi o violare a drep
tei de ospitalitate. Nu pot nega însă că acea vol
liefe este o formă foarte frumoasă A unul Ideal, 
mme un puternic sentiment al conştiinţei nationale. 
Ut numai studenţii români din Bucureşti, ci şt su-
ktd academiciantlor serioşi este cuprins de a-
îM sentiment, ceea ce dovedeşte faptul, că şl ei 
a toţii, au întors cu dispreţ spatele fata de Man
nt. 

Pa nu vreau să cercetez dacă Mangra într'ade-
é e trădătorul româjiismuluL E incontestabil, că 

ei îl consideră ca trădător. Poporul român are o 
puternică voinţă şi conştiinţă naţională şi se expli
că foarte natural de ce a procedat astfel fată de 
un trădător. 

Acest sentiment, această însufleţire e forţa care 
asigură existenta unei naţiuni. La fiece pas ne pu
tem convinge, că în naţiunea română trăieşte pu
ternic acest sentiment national. 

lată pentru ce noi putem fi geloşi pe Români, 
căci Ia noi aproape nici nu există forţa de manife
staţie naţională.... 

Unii spun, că sentimentul national a isbucnit (la 
Bucureşti) în mod exagerat şt brutal. Se poate. 
Dar e mai binte să treacă în exagerare, decât să 
dormiteze. Exagerarea sentimentului national este 
un lucru sfânt, căci acest sentiment asigură viitorul 
unei naţiuni. 

E brutală şi barbară această manifestaţie a con
ştiinţei nationale? Se poate. Dar am credinţa, că 
cele mai culte popoare ale lumii, Francezii şi Ita
lienii ar proceda Ia fel sau poate şl mai brutal 
fată de trădătorul naţiune! lor. 

E adevărat, că uneori exagerarea manifestaţiei 
nationale are consecinţe păgubitoare. $i râurile 
încă exundează şi distrug. Dar, totuş, cel mai fertil 
şi mai fericit ţinut e acela, care are râu... 

De aceea devine puternică România, ba chiar 
şi Serbia, şi nu ajunge la o stare decadentă ca noi. 
De aceea putem fi geloşi pe România, unde chiar şi 
Academia este vatra sfântă a sentimentului na
tional, iar nu ca la noi cuibul de alimentaţie al 
vrăbiilor parazitare cari şă murdărească memoria 
marilor figuri nationale". 

„Népszava", organul partidului social-democrat, 
scrie în numărul său de Ieri: „Cazul renegatului bătut 
la Bucureşti, guvernamentalul Mangra Vazul, vreau să-1 
infoaie ca un eveniment politic extern. Ambasadorul 
austro-ungar, contele Czernin a avut deja o întrevedere 
relativ la această chestie cu ministrul de externe român 
Porumbaru. Această întrevedere, după cum se svoneşte, 
a avut în vedere numai stabilirea faptului. Demersurile 
vor urma a se face numai mal târziu. 

Lui Tisza, fireşte, i-a venit la tanc acest caz şl prin 
ziarele lui el vrea să arunce *supra guvernului şl asu
pra partidului national român din Ungaria întreagă răs
punderea pentru provocarea şovlnistă. In gură mare se 
cere satisfacţie pentru vătămarea adusă unui supus un
gar. Iar, aceasta o cer aceia, cari deloc nu şi-au adus 
aminte de acei cincizeci de supuşi austrieci şi unguri din 
Colorado, cari nu au fost bătuţi pentrucă ar fi renegaţi, 
ci au fost împuşcaţi grămadă la ordinul unui miliar
dar". ' 

Mangra s'a întors acasă. 
Astăzi, cu trenul de dimineaţa Mangra a sosit In 

Budapesta şl s'a dus de-adreptul la primul ministru. 

România nu dă satisfacţie. 
Ziarul „Viitorul" semioficiosul guvernului 

român desminteşte ştirile despre intervenţia gu
vernului ungar. Demonstraţiile împotriva lui 

Mnagra — scrie numitul ziar — nu au avut ca
racter politic, ci numai cultural şi ca atarl sunt 
afaceri interne ale României, în cari un stat ve
cin nu se poate amesteca. 

Corespondentul din Bucureşti al ziarului „Az 
Est" afirmă că nici la ministerul de externe nu 
se ştie de intervenţia guvernului ungar, şi dacă 
s'ar fi cerut satisfacţie — spune corespondentul 
— aceasta nu s'ar fi căpătat deoarece guvernul 
român nu e aplicat să o dea. Dealtcum d. Emil 
Porumbaru ministru de externe e bolnav şi zace 
în pat. 
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. - Interpelaţie 
în delegatiunea ungară în chestia Mangfa. 

Şedinţa plenară a delegatiunei ungare, '/ 
(Prin telefon). J 

Delegatiunea ungară a ţinut azi la orele 4 
după amiazi şedinţă plenară sub preşedinţia 
contelui A. Zichy. 

Imediat la începutul şedinţei delegatul losit 
Telegdy adresează către ministrul de externe 
o interpelaţie în chestia inzultării lui Mangra în 
Bucureşti. 

După informatiunile ziarelor — spune inter-
pelantul — deputatul ungar Vasile Mangra a 
fost inzultat grav în Bucureşti. Cazul acesta 
îl îngreunează mai cu seamă faptul că a fost 
inzultat un deputat din camera ungară şi nu se 
poate nici decum ascunde că în România e-
xistă o mişcare îndreptată împotriva monar
hiei... (Voci: Aşa e!) Guvernul român s'a ară
tat foarte indulgent până acum fată cu demon-
stratiunile aceste. România s'a bucurat de toată 
bunăvoinţa noastră, dar nu suntem aplicaţi ca 
să tolerăm ca România să nu observe curtuoazia 
cerută fată de noi. II întreabă pe ministrul de 
externe că adevărate sunt ştirile ziarelor şi dacă 
da, ce măsuri are de gând să ia? 

Contele Berchtold crede de superfluu să 
mai accentuieze că consideră de foarte regre
tabil, că unui cetăţean ungar i s'a adus o aşa 
injurie. Ministrul declară însă că şi el cunoaşte 
cazul numai din ziare deoarece Mangra nu s'a 
adresat ambasadorului austro-ungar din Bucu
reşti. Ieri ministrul l'a îndrumat pe contele 

Czernin ca să-l cheme la el pe Mangra şi să 
se informeze asupra cazului, dar Mangra ple
case deja din Bucureşti. (Un glas din stânga: 
Drum bun!) i 

De importantă e — a continuat ministrul —• 
constatarea faptică a cazului. Această stare 
faptică însă nu e atât de gravă, căci după cum 
a declarat însuş Mangra, el n'a fost inzultat de 
fapt, ci s'au strigat numai cuvinte injurioase la 
adresa lui. Guvernul român — a terminat con
tele Berchtold — a declarat că regretă inci
dentul şi va lua măsuri pentru constatarea stă
rii faptice, iar împotriva eventualilor vinovaţi 
va porni procedura Penală. 

Delegatul /. Telegdy declară că ia Ia cuno
ştinţă răspunsul. După interpelaţiile delegatului 
Rakovszky în chestia salarelor ofiţerilor, iaf 
contele ioan Hadik în chestia afacerilor de o-
noare militare în legătură cu afacerea casinou-
lui national maghiar, se ia în desbatere bugetul 
ministerului de răsboiu. 

După raportorul Lorant Hegedűs, care face 
cunoscut bugetul şi îl recomandă spre primire, 

primul orator e delegatul Francise Chorin, 
care recunoaşte necesitatea desvoltării armatei. 
Oratorul e pentru raporturi bune şi paşnice cu 
România, dar fortificarea graniţei o. tine totuş 
de foarte necesară. 
Fortificarea Ardealului nu vrea o provocare. 
In România însă s'au petrecut în timpul din 
urmă demonstratiuni politice, cari pot avea ur
mări incalculabile în viitor. Astfel de demon
stratiuni la adresa noastră insă noi nu putem 
tolera. 

Victor Isekutz protestează împotriva ame
stecului ce şi l-a permis delegatiunea ungară 
aducând în discuţie chestia maghiaro-română, 
care e o chestie internă a Ungariei. Oratorul se 
declară aderent al triplei-aliante dar numai în
trucât în cadrul acesteia se reliefează şi carac
terul national maghiar al Ungariei. 

Şedinţa se termină la 7 şi jumătate seara. 
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Ştirile zilei. 
Bandele greceşti sporite 

cu trupe regulate. 
Londra. „Daily Telegraph" află că orga

nizatorul jandarmeriei albaneze a telegrafiat la 
Durazzo următoarele: 

„Mi se comunică de peste tot că bandele 
greceşti s'au mărit prin trupe regulate în uni
forma armatei greceşti. Uniforme greceşti pur
tate de ofiţeri şi soldaţi s'au văzut în toate cioc
nirile, la Tsepo şi Humlica. Mulţi din Qreci fă
cuţi prizonieri la Corita au declarat că ofiţerii 
greci au participat la lupta din jurul oraşului şi 
că atâta vreme cât teritorul a fost ocupat de 
Grecia autorităţile greceşti au tolerat forma
rea şi înarmarea bandelor. 

Noul ministru al Greciei Ia 
Bucureşti 

'Atena. — Monitorul oficial publică o mare 
schimbare In corpul diplomatic. D. Psychas a 
fost numit ministru la Bucureşti în locul lui Pa-
padiamantopulos, transferat la Haaga. 

D. ÁI. Tzigara Samurcaş director 
al fundaţlunei „Carol I". 

Bucureşti. — M. S. regele Carol a semnat 
decretul prin care d. Al. Tzigara Samurcaş a 
iost numit director al fundatiunei „Carol I". 

Un violent articol al ziarului „Cam-
bana" la adresa ministrului Rusiei 

la Belgrad. 
Sofia. — Sub titlul „Qeniul cel rău al Bulga

riei", ziarul „Cambana" publică un articol da
torit unui diplomat de seamă care însă nu iscă
leşte. Autorul articolului în chestie face carac
teristica ministrului rus la Belgrad, Hartwig, 
Spunând că d-sa e cunoscut ca mare panslav. 
Hartwig ar rupe bucuros din teritoriile Bulga
riei şi Greciei, spre a majora întinderea Ser
biei. Hartwig e adversarul Austro-Ungariei. 
Regele Petru şi toti membrii familiei regale 
sârbe, în special principele moştenitor, se află 
cu desăvârşire sub influenta lui Hartwig. D-sa 
ar putea foarte lesne să devină ambasador, în
să cum guvernul rus se teme de voinţa sa de 
fer el e lăsat de 10 ani in postul de ministru la 
Belgrad. 

Turghan Paşa In Budapesta. 
Budapesta. — Primul ministru albanez Turg

han Paşa a sosit azi dimineaţă aici. Primul mi
nistru Albaniei 1-a vizitat azi înainte de ameazi 
pe contele Berchtold în care a conférât timp 
îndelungat, apoi pe primul ministru ungar, con
tele Tisza. La ameazi contele Tisza a dat un 
prânz festiv in onoarea oaspelui. 

Turghan Paşa interviewât de un zîarîsf a 
declarat că în Albania stările ar fi liniştite, da
că n'ar exista revoluţia Epiroţilor, cari săvâr
şesc atrocităţi înfiorătoare. El speră că comi
siei Internaţionale de control îi va succede să 
încheie o înţelegere cu Zografos şi astfel să se 
pună capăt multelor vărsări de sânge. Privitor 
la punctele Înţelegerii, primul ministru alba
nez a spus că aceste sunt cele propuse de gu
vernul albanez şi nici vorbă nu e ca să se dea 
Epiroţilor vre-o autonomie, ci li se va acorda 
numai drepturi, cari nici decum nu ştirbesc in
tegritatea şi independenţa regatului albanez. 

Ajutorarea oraşelor. 
Budapesta. — In baza anchetei făcute s'a 

constatat că oraşele din provincie ar avea în 
total necesar 120 milioane pentru sanarea stă
rilor lor financiare. Guvernul ungar a câştigat 
în scopul acesta 3 bănci din Budapesta, cari 
s'au declarat aplicate să acorde oraşelor un 
împrumut de 100 milioane cu 5'/*. procente, care 
sumă să se amortizeze în 50 de ani, dar pe lân
gă un curs de 89. 

Guvernul a adus la cunoştinţă oraşelor con-
diţiunile băncilor. äFoarte natural că propunerea 
a fost primită cu cea mai mare indignare fiind 
rata de bancă numai 4 procente iar băncile cer 
6 procente. După cum se anunţă oraşele vor re
teza propunerea ca neacceptabilă. 

INFORMAŢIUNI. 
10 Mai la Bucureşti. 

Arad, 18 Maiu 1914. 
Peste vr'o câteva zile, la Bucureşti în capi

tala fraţilor noştri, se va serba iarăşi glorioasa 
zi de 10 Mal. Cu acest prilej se fac admirabile 
serbări pe cari ştim că orice Român delà noi 
le-ar vedea cu inima plină de bucurie. Aducem 
deci, din vreme la cunoştinţă tuturor cari ar pu
tea să meargă, că nu există nici un prilej mal 
nimerit decât acesta pentru mai buna cunoa
ştere a Tării Româneşti. La 10 Mal defilează 
admirabila armată română, în faţa marelui su
veran Carol I-ul, se dau splendide reprezenta
ţii în teatrele capitalei şl toată lumea e în plină 
serbătoare, amintindu-şl de zilele memorabile 
ale răsboiului din 1878. Noi Românii de aici 
trebuie să luăm parte Ia aceste serbări pentru 
că din ele culegem învăţătura cât de puternică 
şi cât de mare este ţara fraţilor noştri. 

Mersul vremii, Institutul meteorologic a-
mnţă: schimbarea iemperaturel, în unele lo
curi ploi. 

Prognostic Megrafic? vreme moale. 
Temperatura la amiazi a fost: Í9.8 C, 
Pentru monumentul Aurel Vlalcu primim li

sta de subscripţie delà „Vulturul" institut de 
credit şi economii soc. pe actii în Tăşnad, cu 
următoarele contribuţii: Ilarie Gael paroh Su-
durău 5 cor., Vasile Hoblea paroh Cigu 1 cor., 
Vasile Pătcaş paroh Hotoan 5 cor., Victor Mar
cus paroh Pir 1 cor., Demetriu Coroian proto
pop Santău 5 cor., Teodor Murăşan înv. Blaja 
5 coroane, Vasiliu Pustai Seuca 1 cor., Dioni-
sîe Vălean 1 cor., George Fülep propr. San
tău 1 cor., Victor Filip înv. Ujnimăt 1 cor., Va
siliu Plosca propr. Ujnimăt 2 cor., Nicolae Mun-

thiu secretar Şimleu 3 cor., Patriciu Sfura 
casar Tăşnad 1 cor., Aurel Cigărean contabil 
Tăsnad 1.20 cor. In total: 33.20 cor. — Colecta 
s'a făcut prin d. Aurel Cigărean, contabil. 

Persecuţii sârbeşti împotriva Aromânilor. 
Ni se scrie din Bucureşti: D. Emanoil Porum-
baru, ministrul de etxerne, a primit în audientă 
pe d. Vangheli Ciamba, débitant din piaţa Sf. 
Gheorghe, originar din Moloviştea (Macedonia), 
care i-a expus persecuţiunile autorităţilor sâr
beşti din Moloviştea contra aromânilor. 

Astfel, au fost arestate 13 femei, soţii ale 
fruntaşilor aromâni din Moloviştea şi s'a interzis 
de a se tipări în Macedonia invitaţiani de nuntă 
în limba română. 

Călătoria suveranilor români pe Dunăre. 
Ni se comunică din Bucureşti: Sâmbătă la orele 
5 d. a. suveranii au plecat delà Tulcea spre co
muna sf. Gheorghe. Pe tot parcursul, satele din 
delta Dunării erau pavoazate cu steaguri trico
lore şi ghirlande de verdeaţă. Locuitorii au fă
cut auguştilor oaspeţi o primire dintre cele mai 
afectuoase iar suveranii au mulţămit ieşind pe 
puntea vaporului. 

La Mahmudia se aflau pe chel toate autori
tăţile, elevii şcoalelor primare şi locuitorii din 
satele vecine cari de asemenea au manifestat 
dragostea lor pentru familia regală prin acla-
maţiuni şi cântece naţionale. 

Yachtul şi-a micşorat mersul suveranii mul-
ţămind din nou călduroaselor manifestatiuni de 
dragoste ale populaţiei. Cortegiul vaselor regale 
şi-a urmat apoi drumul fără să se oprească tre
când prin fata satelor Domniţa, Mirio, Ilgani, 
Uzline şi pe canalul regele Carol. Dupăce su
veranii au vizitat canalul şi împrejurimile a ple
cat spre Sf. Gheorghe. 

Paza s'a făcut de o secţie de grăniceri şl jan
darmi. 

Suveranii au sosit noaptea la Sf. Gheorghe. 
Ieri au vizitat comuna. 

Cheiul este splendid iluminat şl împodobit 
cu drapele. 

A. S. R. principesa Elisabeta ía Galaţi. Ni 
se comunică din Bucureşti: Sâmbătă seara la 
orele 9 a sosit în port cu monitorul Brătianu 
principesa Elisabeta venind diu Tulcea. Monl-

I forul a acostat Ia largul Dunării în lata PALEI 
: lui navigaţiei fluviale. Principesa a coborltltj 
i tr'o barcă în tovărăşia dnei de onoare. 1 
• mânată de 8 marinari şl condusă de d. cdojl 
I Scondrea a sosit la debarcaderul marinei LANL| 
; bursei la orele 9.20. 

A. S. a descins pe cHeiu, unde a fostlnftrtfl 
; nată de dnii Gussi prefectul judeţului, TtacWl 
; marul oraşului, Orleanu fost ministru Aitdr»| 
i cu, prefectul poliţiei etc. 1 

Dnele au oferit A. Sale buchete de flori. 
Delà debarcader A. Sa a fost condusă plăti 

î la vagonul regal care era în faţa palatului A.I 
Sa s'a urcat în vagon Ia 9.20. In acela? treifs'tl 
urcat dnii Gussi şi Andreescu. A. Sa à schiul 
bat câteva cuvinte cu dnele din societate 5 
9.30 trenul s'a pus în mişcare. 

Trenul a fost condus de d. subinspectotd»! 
mişcare Rădulescu şi de d. Constantinescu R,| 
şef de secţie la întreţinere. 

Vagonul regal a fost ataşat la trenul acce-1 
Ierat de 10, plecând spre Bucureşti. 

Cum se face revizuirea proprietăţii rurale li 
Dobrogea nouă. Extragem dintr'un comunicai 
apărut într'un oficios liberal din Bucureşti ar
matoarele amănunte asupra modului în care» 
va face revizuirea proprietăţii rurale in Cafe 
later: 

„Se vor institui comisiuni de plasă, compoi 
din judecătorul ocolului respectiv, administra» 
torul de plasă, primarul comunei, preotul sa 
muftiul şi alte persoane. . 1 

Aceste comisiuni se vor duce în fiecare»! 
mună aparte, dupăce mai întâi locuitorii vor Í 
anunţaţi prin publicatiuni întinse de zilele citi 
vor lucra comisiunile de cercetare. 

Comisiunea de plasă va strânge delà IOCKV 
tori titlurile de proprietate, dându-le în schi 
adeverinţe de primirea lor. Pentru cei carii 
vor avea titluri se vor dresa procese verhalt 
în care se va arăta cauza arătată de locuitor 
pentru care îi lipseşte titlul de proprietate, cn 
se va arăta şi dacă posesorul a fost găsit tre
cut fie în registrele de transmisiune de pro
prietăţi fie în registrele pentru plata impoeä 
funciar precum şi dacă nu s'a găsit în nici ni 
din aceste registre. 

Comisiunile de plasă, cari nu vor avea drep
tul sub nici un cuvânt să turbure posesia, ori dl 
de frauduloasă o va constata, vor înainta titlu
rile de proprietate adunate precum şi procese 
verbale ce se vor dresa „Comisiunei Centrait" 
ce se va institui în Bucureşti. 

Această comisiune centrală, va studia şist 
va pronunţa asupra fiecărui caz în parte. Dad 
dreptul de proprietate va fi găsit legal, atunci 
statul român va elibera titluri de proprietăţi 
în locul celor bulgare, procedând exact la fel 
cum a procedat şi statul bulgar la 1880. 

Deciziunile comisiunei centrale însăniiVofl 
definitive, ele vor putea fi atacate cű apel li 
Curtea de apel din Constanţa şi ohiar în contra 
deciziunilor acestei curţi locuitorii, cari s'ar cre
de nedreptăţiţi, vor avea dreptul de recurs h 
înalta Curte de casaţiune. Numai dupăce acea
stă înaltă instanţă se va pronunţa, locuitorii 
care s'ar constata că deţine un teren in etaj 
fraudulos, numai atunci, va fi turburat In post. 
sia sa". 

O reuniune a femeilor române în Oradea-
mare. Ni se scrie din Oradea: După multe pla
nuri şi răsgândiri iată că înfiinţarea reunianti 
femeilor române din Oradea se apropie de rea
lizare. După cum sunt informat, zilele acestea 
s'a ţinut o şedinţă a damelor aparţinătoare co
mitetului exmis din partea „Reuniunei Femei
lor Române" — în care s'a hotărât convocare! 
adunărei de constituire. Iată cum damele noa
stre se ridică peste orice consideraţiuni şi rea
lizează o vechie şi frumoasă dorinţă a noastrl 
de aici în colo femeile române din Bihor V« 
forma o reuniune mare şi frumoasă, care la tim
pul său va împrăştia în toate straturile româ
neşti roadele ei binefăcătoare. — Când Reuniii 
nea femeilor române îşi va ţinea adunarea ji 
nerală — se va şti că şi în Bihor s'a întemeia; 
o nouă filială, care la timpul său Încă se va A 
nunta la ocrotirea aripilor ei. —Vlgil. 

Ser pentru vindecarea ciumei. „Times" a-
nunţă că doctorul Booth-Tucker din India a ítí 
coperit un ser pentru vindecarea ciumei. 

Serul este compus din ulei de ricină şl iii 
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I febră de Iod. încercările făcote cu acest ser 
|idat rezultate satisfăcătoare. 

dini Zaharle Bârsan. €etim în „Dreptatea" 
|ii Bucureşti: 

Si (tiu îîa dacă tretmio Bă-mi pară rău că prima 
Iţuseataţie a piesei dlui Bârsan n'a avut loc pe prima 
lauri secui, ci la un teatru particular. Căci mă in
line ci tn atmosiera de rece oficialitate delà Natio-
Ix, un £ văzut entuziasmul acesta viril suflul acosta 
Iii de patriotism >ca trecea eri peste spectatorii delà 
Ifci'ra. Artiştii, îşi mai însufleţiţi de aerul de sărbă-
ja:> din silă, s'au Întrecut ţpe ei însuşi şi ne-au redat 
Isjfdi» dlui Bârsan, aşa «um no-o închipuiam: caldă, 
Isteţi, ribrantă de patriotism luminat. 
I Afice ziuă" ne Todă un episod mişcător din r c -

i Horia, Cloşca şi Crişan. Dar în episodul ace-
»II oglindeşte toată viata asuprită, plină de umilinţa 
|líuM«i, a fraţilor noştri do dincolo; găsim aici stri-
»dsrevoltă, «are «unt strigătele de revoltă ale unui 

, care nu mal poate «uteri jugul iobăgied. 
I Suntem ia casa Ilinei din Gura Cornei, tn ţinutul 

«Mii, In ultima noapte a anului 1784. 
I fmitnl urlă năpraznic, Abrudul vuieşte de bucîu-
Untrigîte războinice do gemete, 
[iicţranea piesei o repede, precipitată, fărâ tirade 
i }!»».••Personagdile bine prinsa. 
[Iifranţei interpretării stau dna Bârsan şl dnii G. 

1» ii Ciprian. Ilina a dnei BâTsan cu aicconteíe-d 
ede ura el do durere, e o româncă adevărată, e 
t romani. Popa Costan al Iul Achile e patriarhul 
ltocire vibrează ura de veacuri îngrămădite în 

•M iobagilor, Iar Crişan (d. Ciprian) e aşa cum 
Htaetupniam pe şeful revoltei: cu ochii «ari aruncă 
fel «n vocea-i «a un tunet. Celelalte roluri «unt 
i interpretate de dnid Atanasescu, Valentinianu, Ko
lli ceilalţi şi dnele Sonia si Atanasescu. 

H M foarte frumos, icu multă culoare local i , 
IFabttcal a rechemat «u aplauze furtunoase pe in-
Wlt! pe d. Bârean, inundând cu flori toată scena. 

|JHctMoU a început cu „Jurământul", o pîosă din 
mzetarilor de peste munţi cu d. Storin sí dna 

, foute bine în rolurile principale. Mai icitez pe 
BCiprian, Romano sî Atanasescu. 
[bin aceste piese d. Bârsan a declamat cu multă 

i frumoasa sa poezie patriotică „Ca mâne va 
itasd", iar coral studenţesc & cântat cântece pa

lii iernat o seara IrumioâsS, o seara" animata de 
1 românismnliil. 

[BNIoteca Academiei Române. In luna Apri-
14 s'au consultat de 539 cetitori 1575 vo-
Ibroşuri tipărite; de 57 cetitori s'au con-
1251 manuscripte, 660 documente, 9 cărţi 
I româneşti (1508—1830). 

îţinnile bibliotecii au sporit în această 
i ai 399 volume şi broşuri, 196 numere de 

! române, 3115 reviste străine, 3 atlase şl 
,7 stampe şi portrete, 22 volume manus-
,34 documente, 5 fotografii, 1 album, 709 
* iute, 132 obiecte de muzeu. 

e deschisă în fiecare zi de lucru 
i cărţile tipărite delà 8 ore dimineaţa pâ-
16 seara, pentru manuscripte şi docu-
ţ delà 8 la 12 şi delà 1 la 6. — Bibliotecar 

. Ros: pe foştii colegi absolvenţi ai glm-
. superior gr. cat, de Beiuş din anul 

4, ca să se anunţe la subscrisul pentru 
ore la convenirea noastră de 10 ani, 

tse va ţinea în 1 Iunie a. c. Pentru orien-
iMtez, că banchetul va avea loc în 1 Iunie 

•Beiuş la 15 Maiu 1914. SUviu Tămas, 
actor al internatului Pavelean de băieţi 

Wbmm. pe sub pământ. Alaltăieri tribu-
Ito Sătmar a pertractat un proces no-
fk felul său, însă dureros totdeodată, în-
' 'I e vorba tot de neştiinţa poporului no-
jţieia acele periferii. Acuzaţii Huli János şi 
llmre sunt nişte escroci ordinari, cari 

satele sătmărene şi au înşelat su-
ţmsemnate de bani delà bieţii ţărani ro-
'. Auziseră că oamenii goniţi de mizerie 
isă pfece In America, însă nu capătă pa
tte. Escrocii au mirosit cari dintre cei nă-
ibanii gata de drum; s'au dus la ei pe 

I si le-au propus că dânşii în schimbul 
Ide 150 cor., plătite înainte bineînţeles, îi 

$i fără paşaport până în America, 
ide călătorie era destul de romantic; au 

«oamenilor că îi vor duce cu trenul până la 
» iac de acolo pe sub pământ prin cra-
1 vulcan până Ia Veneţia, de unde nu

mai mers de o zi pe plcloafe e... America. Pro
fitând de neştiinţa poporului nostru au putut 
înşela în felul acesta peste o sută de oameni, 
până în cele din urmă au fost arestaţi de poli
ţia noastră vigilentă. Tribunalul l'a condamnat 
pe Dombi la un an şi Jumătate, Iar pe Huli la 
opt luni temniţă. 

Acum domnii agenţi, puşi Ia răcoare, lu
crează la un nou plan de emigraţie... prin văz
duh — cu care la timpul său vor înşela iarăş pe 
bieţii ţărani români neştiutori şi încrezători... 

Condamnarea unul militar sârb. Tribunalul 
militar din Belgrad a condamnat la 20 de ani 
închisoare pe căpitnul Stefanovici pentru laşi
tate. Sentinţa a provocat senzaţie, deoarece 
căpitanul a fost decorat cu ordinul „Virtutea 
militară" în timpul răsboiului balcanic. 

Tragedia îmblânzitorului de fiare. In Vogel
wiesen (Germania) a poposit circul Seiffert ca
re avea o mulţime de fiare sălbatece încă ne
îmblânzite. Zilele trecute îmblânzitorul a înce
put dresarea unui urs puternic, care la un mo
ment dat s'a năpustit asupra Iul şi până i-au pu
tut sări în ajutor, fiara îl sfâşiase în bucăţi. 

Măgarul în serviciul... academiei maghiare. 
Prin grădina zoologică din Budapesta se plimbă 
tacticos un măgăruş a cărui menire civilizato-
rică e să răspândească cultura maghiară. In 
scopul acesta în fiecare dimineaţă păzitorul îi 
aşează în spinare două lăzi pline cu cele mai 
noui cărţi literare maghiare; măgăruşul conştiu 
de chiemarea sa porneşte încet şi se opreşte 
lângă fiecare vizitator, care poate lua câte-un 
volum să-1 cetească la umbră, iar la plecare îl 
depune la portar, eventual îl şterpeleşte. 

Deunăzi măgarul încărcat de ştiinţă ma
ghiară, nu mai voi să plece. La îndemnurile de 
„hui!" ale păzitorului, animalul supus altădată 
începu să bată din coadă în mod negativ şi ure
chile proverbiale şi le ciulia, ceeace în limba 
măgărească înseamnă „nul" Păzitorul cât p'aci 
să-şi piardă răbdarea; îşi răsuci nervos musta
ţa şi apucă un fustei: 

— Pleacă bre! Nu fi măgar... (la care a mai 
adaos câteva sacramente din vocabularul un
guresc). 

Dar măgarul a rămas tot măgar încăpăţînat. 
Nu s'a putut convinge nici de vorba bună (cum 
pretinde „Societatea pentru protecţia animale-
lelor"), nici de bâtă (cum cere tradiţia ungurea
scă). Păzitorul supărat se duse şi-1 denunţă di
rectorului Lendl, care pricepe păsurile anima
lelor sale. După minuţioase cercetări s'a con
statat că asinul se înclpăţmează din cauza că 
în dimineaţa aceea a fost încărcat peste povara 
obicinuită cu 20 de volume, toate ediţiunile cele 
mai noui ale Academiei maghiare. 

...Vezi că şi măgarului îi strică prea multă 
ştiinţă maghiară... 

x Haltenberg Béla, Kassa, fond. în 1810- Cea 
mai veche vopsiitorie. eurăţitoriie chimică şi 
spălătorie cu aburi în Ungaria. Lucrează fru
mos, curat şi elegant. In cazuri de doliu vopseşte 
haine imediat. Zilnic spală şi curăţeşte câte 24 
mii de gulere pentru provincie. 

Comandele din provincie să se adreseze di-
dect la firma: Haltenberg Bêla, prăvălie princi
pală, Kassa (Caşovia)- (Ha 1622) 

x Ia atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mitt-
telmann pentru stomac tooetează la scurtă 
vreme lipsa de apetit, îucuîerea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boaîe de intestine, luând 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie la „Leul 
de aur" In Ungvár, str. Nagyhld-u. (Ml 1621) 

x Primul deposit român de PIANE, PIA
NINE ŞI ARMONIURI T . Popovici SIBIIU, 
STRADA CISNADIEI 7 se recomandă on. 
public român cu fabricatele exclusiv bune cu 
cari s'a aprovizionat în vederea sfârşitului 
anului şcolar. Preţuri mai ieftine ca ori unde. 
împachetare şi transport gratis. Plătire în 
rate convenabile. 

Ca român şi specialist proprietarul Üepo-
sitului roagă publicul nostru de pretutindeni 
să-1 onoreze cu încrederea sa. 

Comandele să se facă din bună vreme pen
tru ca să poată fi rezolvite la timp. 
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Bursa de cereale din Budapesta. 
' (După 50 kgr.) 

Grâu pe Maiu 
Grâu pe Oetomvrie 
Secară pe Oetomvrie 
Ovăs pe Oetomvrie 
Porumb pe Maiu 
Porumb pe Iulie 

18 Maiu. 
13.85 
12.25 

9.75 
8.04 
7.24 
7.46 

Bibliografie. 
iAni primit la redacţie următoarele cart*! 
George Rae : Bancherul din provincie, trad. de Emil 

Tişca (Biblioteca băncilor române Nr. 15—18). Edi
tura „Revistei Economice", Sibiiu. Preţul cor. 2.50. 

Societatea de cultură macedo-română: Mersul şi ac
tivitatea societăţii pe anii 1912—1914. Bucureşti. 

* 
Y . C. Vasilin: Ce este proprietatea? — Cu priviră 

la expropriere. — Bucureiştl; preţul 50 bănit 

Ä apărui ín editura revistei „Viata Românească" 
îşi s'a depus la librării: 

I . Botez, M. P. — „A short survey on thé Neolatin» 
of the Near East". Preţul 2 lei. 

Au apărut următoarele revistei 
^Luceafărul", Nr. 9—1914, cu bu'căţî literaro îşi arti

cole de: El . Perticari—Davîlâ, M. Beza, Nichifor Crai
nic, Dr. I. Lupaş, Maria Cunţan, Dr. Al. Bogdan ete. 
Dări de seamă, cronici, iluistraţiuni. 

E . - , i . -î 
„Flacăra", an II Nr. 29 — 3 Mai. Proză şi poezii do! 

Pomipiliu | Eliade, M. D. Radule sen, P . Locusteanu, Ore-
ste, V. Podeanu, C. P . Ilasnaş etc. Abonamentul pontra 
ungaria cor. 8 pe an (pentm preoţi «i învăţători cor. 
6.50). Red. şi adm. Bucureşti, str. Câmpineanu 46. 

Săptămâna politică »i culturală, an IV-lea» Nr. 18. 
— Bucureşti. 

• - . •: " >.. i*.- :> 

"Noua revistă Romină", vol. X V , Nr. 22 — "cu stu
dii s i articole de C. Rădulas>cu, I, Arginteanu, G. V. 
Haneş etc. — Bucureşti. 

K ; . / • : . • - * - • . .:- " • -• t 

„Coslnzeana", revistă ilustrată săptămânală, an. 
IV-lea Nr. 19 (Orăştie), cu sumar t>ogat si variat. In 
acest număr „Cosinzeana" începe publicarea unui nou 
roman: „Marama sfintei Veronlci" de marea scriitoare 
delà nord Selma Lagérlöf (trad. do Al. Lupeanu.) 

. . . . ^ . • 

„Revista teatrală", organul .ySocîetatîi penfru fond 
de teatru român", an. I I Nx. î. — Braşov. 

POŞTA REDACŢIEI. 
Gazetei Transilvaniei. Iubiţi confraţi, vă aducem 

la cunoştinţă -că 8/15 Mai din patruzeci şi opt nu este 
în 4/17 Mai, după Cum separo că «redeti voi, ci în 3/10 
Mai. Articolele asupra acestei mari zile se scriu, deci la 
3/16 Mal. La bătrâneţe cam uită omul şi dé aceea vă atra
gem atenţia. Fără supărare. Dacă tăceam poate «ă la 
anul vă trezeaţi prin Dechemvrie.,, Cu confrăţeştl sa
lutări. >'..-?. C 

I. Al. de Leményl, Braşov. Volumul a fost anunţat 
la timpul său. 

Borgovan, Mlhăilenl, România. 8 ra adus la cunoştin
ţa celor interesaţi. Multămim diin isuflet pentru cuvin
tele mângâietoare. Dacă totl fraţii vof lupta pentru bi
ruinţă, e a nu va întârzia. • s> 

„Translfvania", Bucureşti. Revista n'am primit-o 
nici odată. Probabil a fost oprită la graniţă. Dacă o 
primeam, fireşte, o anunţam. încercaţi si ne-o mai tri-
miteţii 

POSTA ADMINISTRAŢIEI 
Ioan Puuşcaşiu, Sztpéterfalva. Am primit 7 <or. în 

abonament pe cvart. H a. «.r 
Gheorghe M. Teaha, Poenl. Am primit 7 cor. în abo

nament pe cvart. I I 1914. 
Istrote, America. Am primit 20cor . în abo-

rament în 13 1. c. 

Redactor responsabil; Constantin Sovn. 
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A N U N Ţ . 
Btaroul contrai al partidului N. R. caniâ an 

S C R I I T O R 

Dare are Îndemânare şl Ia maşina Ö« acrit. 

Dferteîe pa adresa: 

A R A D , S T R . Z R I N Y I L | A . E T . I . 

f . • S.'tlii £••'! oiitH'j'.'H 

C Ă R Ţ I V E C H I 

tipărite ori écris» ou mâna, bisericeşti ori lu
meşti, in oriee limbă, chiar biblioteci întregi, 
apoi gazete, eruoi, ţesături, iooane, bani vechi, 
m&roi postale şi orioe lucruri vechi 

G U . M O L & J T » & 

ou bani gata, ori sehtmbă ou altele noi, ori 
plăteşte In schimb abonamentul la gazete. 

(Da 2130) 

N I C O L A I ! DJLNOIU 

KARÁNSEBES. 

}r . Gbcorfbe jCotărans 
• I I li Mir MEDIC-UNIV. I 

ORDONEAZĂ ÍÉ f• 
Ho 1008 

Caut 

un candidat de advocat 
tu practică pe lângă aplicare 
momentană. 
Dr. VASILE AVRAMESCU, advocat 

Máriaradna. 

rrertofcnla pleiaf, ar* 
•lorii i e pe • to i si ala 
faţă fneetoauti Ia eecors 

. io 1 si teci folosiţi 
5 „CANNABIN" 

I sticlă 1 car, francaţi 
1 se reuni 40 HL, 3 sticla 
fraaoo S cor. Do ataşare 

LI FITMTL! TŐRÜK, Mapasta, KlrilM. 12 şl U prafitl-
tir: ir. L FLESCH, farmacia LI „COROANĂ" ti 8v!r. 

U O P Ă P I 

de acoperire eu ţigle şi ardesie 
EN TARANTS PE SA SS, EA PREŢARI EON* 
TEASJBUE 11 TA MEA SPECIALIST EXEOATÁ 

R I Ó I G Y Ö R G Y 
AISESTRA DE ACOPERIT SA ŢIGLE ŞL ARTOSIE 

Árad, str. Mikes Kelemen nr. 17. 
LA DORINŢE MERS LA FAŢA LOCULUI AT&T 

(LA 1919) L N PR*,TLNR* •** "R1 LOEALITATE. 

maşină 

aiarSJBflpBs«#ftttgfjl a S s l I U şft a | ş|sTaV-S> s l f i o J a%ásstsMft4sBSB̂BBms%asl 
-'•Vanaslsl Ves^oTejWei f l ^r sBns?*eslma,%WBWasm*B»sl mP'W'sT V V N v v l l l l 

Cea mai perfectă taaşiaă de curăţit, 
care să na lipsească aici anei meri 

:-: de vamă. M 
FIU PROSPIETI SERRAIS « PFTTM STOPRI! FIFCRFAAOFT 

P R I N Z T E S T V E R E K , 
TESTONS it FLTF TRIRIEJ ET STATAL S TONÂTEMFLA IA STFL 

ia Us s i s n aj l'rv Si si fflwi f vşsssai nş""sj sro SSMTSSSSSBI a n arş*****f*oawţnav was ssswisş 
S Á T K A R — F G M A T M I I R ) 
SBBŞBT SBBSSSBBI SBSBR SBSasrBBBSSBBBSaSBSaBBSBrnSr « BSSV'^SV^^SBV^av^s^aBBH^P^BrSBSi « V 

T U S A I D * 
• . LT ea T . • 

I 
Brevet sag. nr. S6018. 

BBBBA8BBBAM;«SBASBSBBBBSB 
PI 8 9 1 - 6 0 

Ä P O T E C Ä N O U Ä L Ä 

S F . I L I E " D I N T I M I -

Ş O Ă R Ă - F Ă B R I C , S T R . 

R E C A S Ü L Ü I , | S C A B A 

C O M U N E I B I S E R I C E 

Ş T I , S ' A D E S C H I H Î N 

13 m A O A P R I L I E , fÇ jg 

Me 1105 

S ' A FINIT O U VIAT» 

Pentrucă nonl remediu din Fiume e o atare lurent! 
de sistem nou care omoară cu siguranţă pe cel nljj 
nesuferit si uricioşl duşmani al femei de casă, arlisj 
insectele de bucătărie. 

„DEGANIN" e neapărat de lipsă $1 la econoél 
camp că nimiceşte păgubitoarele insecte si furnici. J 

„DEGANIN" e pentru fiecare grădinar un lai 
clu indispensabil ce salvează plantele »I cu demi 
rozele le eliberează de stricăcioşli părăsiţi (pidoelj 
rose). 

„DEOANIN" nu-1 Iertat să lipsească din nici o î 
tărie, Covrigărie, Magazine etc., pentru că prii i 
sta ajunge fiecare proprietar Ia curăţenia DORIŢI. 

„DEOANIN" e preferit şi din acel motiv flit 
statat oficios şi de autoritatea Chemico-Medicalll 
nu conţine nici o sustantă veninoasă dăunătoarei 
nimei si totuşi e cel mai cu efect remediu de « 
soiu, dovadă sunt şi multele recunoştinţe primite,! 
cari alătur unele in preţcurent. 

1 kg. „DEGANIN" ţi 4 kg. Caiea se trimite TEF 
Spedltiuni de „DEOANIN" delà 5 kg. in sui H « 

dează francat «I cu 10% rabat 

Modul de folosit gratis. — Se caută Atent j 

1 kgr. numai 3 cor. 
1 kgr. Cafea fină si aleasă numai 2 Cor. 8» Ul 
1 kgr. Cafea fină marcele numai 3 Cor. 20 fflttl 

F. A. DEQAN. 
Preţcurent gratis! 

SCRISURI DE RECUNOŞTINŢĂ 
Nr. 14516/1913. Speclabllă Firma* 

F. A. Decan 

Vre.o câteva clespărtăminte, 'dar cu 'deosebire i 
Institutului nostru era de un timp încoace dea-" 
Infectat de şvabi, spre a căror stârplre n'a folositei 
din pravurile comune. Din întâmplare un amicii 
stru nl-a amintit de inventiunea D.-V. cu care def 
menea am făcut probă şl spre marea noastrl i 
dere praful D-tale ne-a curăţit toate localurile! 
scăpat de uricloşii gândaci. In toată conştiinţa ,i 
recomanda ori cui productul Dv., ca remediu i 
In toată privinţa şi de un rezultat sigur. 

Direcţiunea Spitalului CM 
' '"• Dr. Sichlet dire* I 

Rog a-ml Irlmlîe 6 pachete „Detasla". k[ 
experienţa celor ce mi-ati mal furnizat şl rezîM 
tisfăoător este spre lauda produsului D-v. 

Alexandru Constantinul 
Ministrul A'griculturei şi Domeniilor, I 

Am folosit praful „Deganln" ordinat la D-tafel 
tamentele unei case de ale mele de închiriat di 
succes..., I-am folosit şi la stârpjrea păduchiiJ 
rose, — ba chiar şi la insectele produse de mic 
şi preste tot locul a folosit 

Debreceni Lajos 
Cavaler al Ordulul Francise Ioslf, fabrU| 

de cirnaţi şi salamă în Debreceni 

Vă rog mal trlmliett-ml 5 kgr. de praf „Dejiirj 
fost tare satisfăcut cu expediţia precedentă, F 
eră cu efect 

Berthold Freut* s| Hui, cûictirli LI <M 

(Da 2111—201 
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Hînger József 
TÂMPLAR» P«M*tx»U CADMOLI m l NAOTOILE 
ALBA-INLIA. (IJULAFLÍLÍRI ÁR) STR. SÉCHENYI NR. 10. 

(Casa proprie). 

EU Pregăteşte orice lucrări din acest 
ram atât noi cât ni reparaturi; lu
crări pentru clădiri, aranjamente 
eomplete pentru scoale, blseriei. 
locuinţe, birouri etc., din material 
bon şi uscat după modal ian din 
combinaţie proprie. — Preţuri con
venabile, serviciu coulant se garant 

(Hi 1280) 

De aproape 80 de aal renumita firmă 

Heldenberg 
DIA SIBIIU {FR. HUTIMR 9 
est« cele dintâi fi unicul ma
gasin de piaauri şi hartnonlurl 

al Transilvaniei, al cărei proprietari 
sunt specialişti In construirea 
planarilor şi au şi diplomă de 
: conservator. Oferă on public : 

pianine, PLANURI Ş I HARMONIURI , 
hrtrsamrie alese en pricepere delà oale mai bune firme eu 
MB nai ieftine pretaşi D E fabrică P E lângă deplină garantă. 

ï 
A 

>•< 

U pstfi bani ii iociei 
LICĂRE contra focului fi hoţilor 

Mo 1112 numai fabricate proprii de toate solurile şi In 
orice mărime, gata In tot felul de executări In 
depozit, netede şi Îndoite, făr l legături lungi 
prin urmare niciu un sprijin pentru pârghia hoţilor. 
Casse cu casete separate contra focului 
şl Parqnil în periferie casete pentru ma
tricule mici şi mari. Preţuri moderate. Pentru feistriel, eoam fi mlitiţl etc. dusă învoiri ţi ii rate. 

GUSTAV MOESS, SIBIIU, 
Q U E R A J A A O E NR. 3 . H E O H T G A S S O NR. 

Casse panţerate numai la comandă. 

Miat cu marele premiu Grand Prix. 
B fanstt si aibă e faţă alba CA laptele, s i f o k m a c i 

NN UITAI POSTL MIRIŞTII \\ SIPILFLFLL TFURICIR, 
mieeirteaii de pe ţaţă şi de p* mini orice M de pete, şi 
Iha IMN taflscesic de acest tsi, întrebuinţate pani acum. 

OAPATA LAT « i Sfântul Ghaorgns in Oravlţa. 
|NB nsj torcea de cremă americani 1 sar. Preţul pudrei 
scient 1*M tar, Pretai săpunului american 1 cor . In contra 
[ÉNRL fc anţl mai bune sunt picăturKe americane. Preţui 1 cor. 

(Oo 1»T4) 

CEI MAI MARE MAGAZIN DE OROLOAGE $1 BIJUTERII LOSONGZY LAJOS SJfStf 
A R A D , PIAŢA LIBERTĂŢII Nrul 1. 

CI-

Serviciu 
p r o m p t 
Mare atelier 
de r e p a r a t 

Ţin în magazin oroloage pen
tru buzunar veritabile elveţiene, 
oroloage dé părete cu sunet 
de clopot, oroloage moderne. 
Bijuteri de aur şi argint Cea 
mai ieftină sursă de cumpărat 

Cu deosebită stimă 
Losonczy Lajos 

oro! off er ţl bijutier. 

0LIYI0 PASCÜ 
•——• Inginer diplomat = 

Orăştie-Szaszvaros 
Strada Berilnlnl numărul t . 

Indreprfnde orl-ce tacrlrl tedmlce ti anoure! măturări de pâmlat, de păduri, 
parcelări, corecţii de hotar, brazde, cit si desemnări de mape şl schite. 
Pregăteşte planuri ti preliminare privitoare la-orice-fei de clădiri si alte 
lucrări; edifică vile, cate de locuit, clădiri economice, plafoaae ti podari de 
betonarmat, şosele, trenuri normale, trenuri economice şi bstmMats, canaje, 
apeducte, p p e , etc. - Interesaţii »unt rugaţi a te adresa ei meredtre 
firmei care ca plăcere Ic ia ita la dispoziţie I (fa ICH—6f) 

Niel a» roteau eB BM-ŞI cumpăra ateMle ciaă ce riaMeaaf 

PRIMA FABRICĂ ROMÂNEASCĂ D E M O B I L E 

EMIL PETIITIO 
tn SIBIIU (Nagyszeben) str. Sirii (Salzgasse) 37. 

care execută totfelul de mobile moderne 
tn toate stilurile; — ca garnituri pentru 

DORRAIÎEAN, PRFOZITEARI, S ITE ŢI TAPEÎERIA PROPRII. 
EXPOZIŢIE ZIJJIfiA .cu garnituri complecte. Concycş t e toate 

im 
lucrările de Hpci pentru biserici vecbJ 
noui şl binale, pe ungă eaeausarea cea 
mal aolidij proaspel şl pe \%W\ 

Teicioa i 47, (Pe 1341) Tetefesn 47. 

Fiecine trebuie să ştie că fotograful 

VICTOfl MYSZ s r a i 
sta vândut aieBerul dia strada de nud 
natote iar acnm şi-a deschis na atelier fotografic do artă 

f corespunzător cerinţelor moderne ta 

S I B I I U , str. Elisabeta nrul 34., 
nade execută totfchri de fotografieri arti
stice cu preturi convenabile. — fotografi
lor amatori B-se acordă favoruri. (Mi 1 6 6 7 ) 

Pe TIMP ÎNCHIS FOTOGRAFIILE se ezocati la lamisă electrici 
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In atenţiunea publicului din locali 
täte »I din provincie. I I 11 

VARGA GYÖRGY 
maestro de cuptoare 

Oridea-mtrt (NtgTTiraá), str. Eil ini 19. 
In marele său magazin se pre-
II găteşte cele mai frumoase i: 

cuftoare de olane sanotte 
cu preturi moderate, atit pentru 
localitate cit şi pentru provincie. 

Reparările se execuţi cu preţuri 
moderate. (Va 820) 

IN ATEIVŢUJIVEA V I T I C U L T O R I L O R ! 

CSABA LAJOS, M E T " 
SEOHEDIN (Szeged), Püspök utca nr. 6. 
Oferă excelentele pluguri pentra tn* 
gr o părea viţei de vile, invenţie pro
prie, indispensabile tn economie de
oarece are următoarele avantaje: 

1. In fiecare an întoarce pământul. 
2. îngroapă sămânţa tn afunzimea 

pământului. 
3. La zi 2 oameni şi 2 cai pot 

acoperi 6—8 jugăre. 
4. E potrivit pentru orice lăţime de 

drum, fiindcă poate fi regulat oriunde 
precum şl afunzimea poate fi regulată 

(Ca 1462) 

Prima încercare va 
convinge pe oricine. 
Preţcurent gratis. 

Ve 885—60 

V E R E S F E R E N C Z 
fMto li ifeirit cn puţin mferiea pairi zMhi şj IMWI 

BEJ—(BËS) str, L g g lmu% 163. iL 
H U ^ f c de meWe peatre ajrfr-

»tteejra» e>raritoare şt saieaea, 

icoane ogHazL eeroare ei . . • 

totfelul de raerfrl pántra aidirf, moelle şi etiee 
aeeastft bmneă, ea pre ţările eeie mai moderate, 

din material exeemt şi uscat. :-: 

f 

„ V u l k á n " fântâni cu taiifr«* 
R E C U N O S C U T E C A C E L E M A I E X 
C E L E N T E D I N T R E T O A T E F A B R I C A Ţ I I L E 
D E A C E S T F E L D E P Â N Ă A C U M . 

De vânzare exclusiv le fabricantul 

I O S I F M A R K U C Z 
atelier industrial de lăcatuşerie 

Oradea-mara (Nagyvárad), strada Academiei n-ral 1. 
Catalog de preţuri franco, s 

F ó l i á k Gyula , f a n r d e c a z a s e 
Seghedin (Szeged), Feltámadás-utcai. :: Tslefra: 394. 

y hingt atenţiunea on. pröprie-
tmri de maşini de treerart fi 
d e c a u s e şi aduce la caae-
atingi et ai-a mărfi ai provàwt 
ca excelente puteri de aromei 

staWliMtyl A) fia-
RÄRICS DE CAZANE, 
ae găseşte ta plăcuta poziţie dt 
a executa OM afcctaiNawe şi grab
nic orice lucrare ta această Bran

şă, execut ca sac pántra tani ţi 
reparez pereţi de ţevi precum ţi 
execut păreţi de ratam e, lacteae 
tpflâ  S MntOCBSeV4 fiat J©c©BB©fettc« 

Pentru executarea lucrărilor mai AURI merg pe cfeeHarieJa mea la faţa leeataL 
E X E C U Ţ I E E X C E L E N T A . P R E Ţ U R I M O D E R A T E , 

Po 1460 Se primesc DEI taraţăeei. 

Cine voeşte să cumpere 

ÎNCĂLŢĂMINTE 
fabricate In ţari imVadevăr fina, oomoade, 
eleganta si durabile acela să cumpere eu 

Încredere dala 

IOAN VUIA, Sătmar 
CSZATMAR) Deák-tér. 

— (ír. tjaaa lai Keresztes András). •&> 

Ţine H I magazinul său de ghete bogat asortat numai ghete fii 
hoaţe pregătite in ţară din piele fină veritabilă eu preţuri f« 
mederate, fahrieate imitate nu are şi marfele aale In privinţe r 
paaai drăgălaşe aunt neîntrecute. — L a dorinţă se pregăteai 

de ghete si eieheate după măsură. 

C D LÁSZLÓ 
măiestru dipl. pentru 
tiunf de electricitate ţi giil| 
cătuserşi maşinist-elec 

Oradea-mare (Nagyvárad), str. Teleki nr.l 
Execută totfelul de lucrări electrice, optice şl 4 
lăcătuşerie, şi anume: ferării pentra clădiri,] 
duri pentru monumente, vetre de fert, uşi de 
rolete de fer pentru prăvălii, maşini de a 
maşini de scris, biciclete, reparare de gramofi 

şi instalatiuni electrice, stra* 
formări de maşini cu aburi 
şi motoare in locomobile. ^_ 

Magazin permanent de maşini de cusut şi 
accesorii, precum şi garnituri de îmblătit. 
Serviciu prompt, lucru excelent, preţuri ieftine. 

R Ö H N H E N R I K <*Petter fi deceriUr 

TtaffWa-lt sefln [Tsmesvár-Józsefváros) sir, Unrnl 

Ko im 
Ewoitli excelenţi — Servicii prompt. 

Execută şi reparexzi \M 
lui drluerări detapijl» 
rie ai decoratorii j M 
tn depozit mobila w» | 
lente precum stofa » | 
voare, ruzl de aramă, Jj 
oglinzi şi Icoane; nun | 
asortiment de canapele Û 
garnituri engleze execu- fj 
täte tn atelierul propriu, 
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H E R B S T 
É S T Á R S A , 

maşini sistem Halle 
pentru sortarea şi plămă

direa aluatului, aranjament 
I pentru orice putere, electricitate, 

— benzină sau vaporic. — 
Singura reprezentanţă 

pentru întreg comi
tatul Bihoru

lui :: 

JÓZSEF S T E M M E R A . 
(Se 1786) specialist 
INAGYVÁRAD, Rákoczi-ut 35 sz. 1 

Lo 1787 

urmaşul 
Iui 

cumpănar, lăcătuş pentru clădiri şi pentru lucrări de artă, 
maestru de mobile de fier, de a r a m ă şi matraţe de s â r m ă 

C L U J (Kolozsvár) Hosszu-utca tirul 26. 

Execută cele mai precise cumpene zecimale, centimale, cântare cu pod şi balanţă, apoi 
mobile de fer şi de aramă. 

O f e r ă matraţe de sârmă cu cadru de lemn executate în atelierul propriu în orice 
mărime. 

Primeşte spre executare totfelul de lucrări în această branşă, cu preţurile cele mai 
convenabile. 

S p i r t u l d e r e n m á 
| este cel mai sigur mijloc de frecat 

contra durerilor provenite din poda-
gră, ischias, reumă şi totfelul de ră

ii celi. —- După câteva frecări durerile 
I membrelor suferinde încetează defi- jjjjg 

nitiv. Are efect sigur şi la boale 
învechite şi neglijate. 

I I O D U L DE Î N T R E B U I N Ţ A R E : 
Dimineaţa Ia sculare şi seara la cul
care locurile suferinde să se frece 
îndelung cu puţin spirt de reumă. 
După frecare partea suferindă să se 
învăluie cu o haină caldă. 

Preţul unei sticle 1 cor. * 

Sa 572 
Prepara tor i 

F . S á n d o r Z o l t á n 
farmacie la „Inger" — Erdőszentgyörgy. 

Cel mai vechiu magazin şi atelier de reparaturi în 

!M), de biciclete, maşini de cusut şi gramafoane. 

Declar în modul cel mai hotărât, că Bicicletele 
„Original Victoria" şi „Puch" precum şi 
maşinile de cusut Pfaff" sunt de vânzare 

exclusiv numai la mine. 

H A M M E S V I L M O S 
A R A D , Szabadság-tér nr. 5/6. 
Timişoara—Iosefin (Temesvár-
Iózsefváros) Hunyadi ut nr. 14. 

Vânzare exclusivă de maşini şi plăci Pahté, 
gramafoane „COLUMBIA" şi originale şi 

cele mai noui plăci româneşti. 

Mare atelier special de reparaturi, 
fatal de c u s u t „ S I IM G E K « c u p r e t u r i i o a r t e i e f t i n e . 

P R A V D E P E L E H O F E 
Acest prav impregnat cu accid boric a cărui efect excelent 
e în general cunoscut, se pregăteşte în trei tărimi. 
No I. prav de stropit pentru copii . . à cor. -—80 
No II. Pudră , albă crem. sau roza . . . à cor. 1*— 
No III. Prav de stropi pentru bărbaţi à cor. 1*— 

»Bsbysoap« Höfer (săpun pentru copii). 
Numai acele sunt veritabile, cari poartă pe fâşia de pe 
cutie şi pe capacul cutiei iscălitura » H Ö F E R«. 

Săpun Höfer . . . . à cor . — 7 0 . 
de tot neutral şi inofensiv, se poate căpăta în toate far

maciile din ţară şi străinătate şi delà : 

z,ntral HÖFER'S APOTHEKE * 
i ( E 1 9 6 8 - 60) 

NOUĂ 
prăvălie de 
instrumente 

muzicale ! 

P U L T E R V E N C E L 
fabricant de instrument? muzicale 

Marosvásárhely, Deák Ferenc-u. 7. 
(Lângă Palatul Cultural). 

Depozit bogat şi foarte bine sortat de V i O L I N I 
noui şi vechi şi pentru şcoală, CITERĂ şi c l a r i 
nete , INSTRUMENTE DE SUFLAT, h a r m o n i c e 

şi părţi de instrumente etc. etc. ORAMOFOANE şl PLACI în 
asortiment bogat. CORZI (strune) din străinătate cu ton curat pe 
lângă garanţi — Reparaturile se execută prompt şi conştiinţios. 

(Pu 18é7> ^ 

Folos puţin, circulaţie mare. 

Fabrica Első szabadkai sodronyszövö 
fonó- és vasszerkezeti gyár în Szabadka 

execută şi expediază grabnic ţesătur i de sâ rmă în 6 şi 
în 4 colţuri, m a t r a ţ e în cadre de lemn şi fer, sate, 
c i u r u r i şi ţesături de Rabitz, sate şi ciuru.'i gata. 

(Bu 1875) 

Ciururi pentru r is ip şi pentru a p ă r a r e a contra 
echintailor. Foiu pentru biserici, fer s s tri de fer şi scu-
titoare de ferestri şi totfelul de lucrări In această branşă. 

Preţurile şi lucrările mele sunt afară de concurenţă. 



Marţi, Î9 Mal iffl 

CEL DINTÂI ŞI MAI MARE ATELIER ARTISTIC 
PENTRU ARANJAMENTUL BISERICILOR. 

E x e c u t ă : iconostase, sculptur i , construir i de altare, 
aurire şi p ic tu ră ; aranjări nou i de biserici î n stil 
modern ; altare, amvoane, fântâni pentru botez, statui, 
icoane-statiuni, scaune duhovniceşti şi bănci p. b iser ic i . 

Rifiovare, aorire şi pictare de altare vechi. 
Bi t ; r i c i l e sărace primesc favor şi Ii-se acordă plătiri 
in rate. M e r g la faţa locu lu i pe cheltuiala mea proprie. 
M i i de scrisori de mulţumită dovedesc execuţia arti

stică şi durabilitatea lucrăr i lor mele. 

Budapesta, Köbányai-ut nr. 5 3 . 

Z S I B R I T A 
întreprindere pentru zidiri şi fa
brica pentru articll de ciment. 

V E R S E C Z (Vârşeţ) , Pancsovai-ut nrul 51, 

Aducem la cunoştinţa On. public că ţinem permanent h 
depozit următoarele producte. — Vase de ciment centra 
soiuţiuni de peaträ vânătă pentru vii, în mărime dela 200 
până la 600 litri. Filtre de beton şi ţevi pentru canaluri 
dela un diametru de 10 până la 100 cm. vălaie pontra 
porci şi vite eto.— Primim şi executăm aşezări de asphalt 
şi beton, basme de beton de fer în toate mărimele, m 
din beton de fier, stâlpi, trepte stabile şi atârnătoare din 
ciment sau fer lucrat artistic, canalizări, poduri şi filtra 
precum şi totfelul de lucrări în branşa de ciment şi asfelt 

L a c e r e r e în p e r s o a n ă s a u s c r i s , stăm cu 
:-: p l ă c e r e Ia d ispozi ţ ie c u oferte , i 

P ă ţ a n i e d e v a r a » 
pardesiuri, haine pentru bărbaţi, haine pentru baluri, articli de toaletă, umbrele, per
dele de dantele şi de pănură se ourăţeso şi vopsesc cu multă grijă şi specialitate în 

stabilimentul meu industrial de YOpsitorie 
de p&nuri şi de ouraţitorie chimică-, 

aranjate cu cele mai noui maşini din străinătate. — Despărţământ speeial pentru 
curăţitul, vopsitul pălăriilor pentru bărbaţi şi femei. — In cazuri de moarte hai
nele de pănură şi de mătasă, hainele pentru bărbaţi etc. se vopsesc grabnie în 
negru. — Hainele de bărbaţi date spre curăţire se şi reparează cu specialitate In 

croitoria mea specială. — Scrisori de recunoştinţă din toate părţue ţării. 

E i u c z a J ó z s e f . vopsitor fle panuri 
şi ouraţitor chimic 

T E L E F O N : 
9 9 4 . 

PrSfUii şl stabiliment prliclpal: 
str. Laudon, nra l 9., colţul 
pieţei Valer ia . (Lu 2106) 

S z e g e d . 
TBLETOB: 

9 9 4 . 
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Singurele băi (scalde) S Ä 
Bulle delà Sângeorglul-român (Oláhszentgyörgy, Beszterczs-
gg^; Nászod megye) cu apele ralaerale „HEBE". = ^ 

La poalele munţilor nordice ai Transilvaniei ín o vale ro
mantică cu climă subalpină, se află comuna curat românească 
Sşngeorgiul-român, in a cărei proprietate sunt izvoarele de apă 
minerală, care in comerciu poartă numele de „HEBE'1. 

Apa „HEBE", pentru cantitatea mare de carbonat de so
diu, clorure metalice fi acid carbonic ce conţine, ocupă loc 
de frunte intre tel» mai renumite ape minerale din Europa. 
Se întrebuinţează ca cură de beut cu cel mai mare succes la 
toate boalele acute fi cronice de stomac fi intestine, la constipaţie 
cronică, la iperemie de ficat, la disolvarea pietrelor de 
beşică, biliare şi ae rinichi, la eraoroide, la benoragie fi 
catare de mitră. 

Ca bae [scaldă) influinţează minunat resorbirea exudatelor 
pleuritice, peritonitice, parametritiot etc. precum fi deosebitele boal» 
de piele. 

B ă i l e s e d e s c h i d l a S 5 M a i a s i . n . 

O mulţime ie odăi corăspunzător mobilate stau la dispozi
ţia publicului cu preţul de 2 - 5 cor la zi, în hotele fi vile. 

înainte de sezonul mare, dela deschidere până la 15 Iunie 
şi după sezonul mare, dela 25 August până la 30 Septembrie, 
atât la băi cât fi la odăi se dă » reducere de 30%. 

Bucătărie foarte bună şi ieftină. 
Onoratului publie ti stau la dispoziţie : jurnale, bibliotecă, 

piano fi tenis, Parc fi alee (promenadă) pe terenul băilor. Locuri 
de excursiune în înalţii munţi din vecinătate. Muzică permanentă. 

Preţul unei bă i calde de clasa I . K. 1*20 
> n cor. 

Calea ferată are staţiunea in loc, unde în orice timp stau 
trăsuri comoade la dispoziţia onor. public. 

(So 2110) 

Prospeote tr imite franoo. 
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Înainte de întreouinţare. După întrebuinjari 

O astfel de transformare uimitoare prod 

S I H L E KOLA 
(KOLA-DULTZ) 

cel ma i bun nut remânt a l nature l , a i facul tăţ i lor şi al nervilor. 
Dispoziţie, gândire, activitate, precum şi orice mişcare a corpului depind ót ot 
Sleirea puterilor, durerile de cap, depresiunea fizică, istovirea, slăbirea nervilor |li 
birea generală a corpului sunt semne pentru lipsa de putere de trai. - DACI raji 
vă simţi întotdeauna sănătos ŞF voios, a avea capul limpede, mintea sănătoasa ŢIA 
moda întărită, a simţi munca ŞI strapatele ca o plăcere, atuncia iuaff Tibltttlili 
(Kola-Dultz). Acesta este adevăratul nutremânt p. nervi şi creeri, care în ««laţii 
regulează şi înviorează sângele şi astfel dând putere de viaţă fiecărui organ al CORP» 

T a b l e t e l e K o l a ( K o l i - M t z ) dă p l ă c e r e ş i pu to r i iui 
precum şi simţul tinereţei împreună cu sănătatea şi puterea de activitate, ait m 
tează succes şiţfericire. Luaţi zilnic un timp oarecare Tabletele Kola (KolíM 
nervii vi-se vor întări, orice slăbiciune va dispare şi snb influenţa sa, vi n$i 
sănătos şi puternic. Tabletele Kola (Kola-Dultz) se recomandă de către capace 

medicale ale lumei şi se întrebuinţează în spitaluri şi sanatori Ia boli de mi j 

Cereţi gratuit Tabletele Kola (Koli-Dé 
Acuma vă dau ocaziunea a vă îniări nervii Dv. Trimiteţi-mi adresa şi vi trMIJ 
dată gratis şi franco o cantitate de Tabletele Kola (Kola-Dultz), îndestulător p | 
vă face bine şi a vă pune în situaţiune a apreda puterile uimitoare ale prtptm 
Dacă vă va place, puteţi comanda mai mult. Scrieţi numai decât, înainte de i i 

Exped iţi unea farmaciei la S fântu l Di 
BUDAPEST, VI., secţia 605. M 

Tiparul tipografiei „Concordia" societate pe act ii in Arad. — Editor-responsabil : Âtanasie Hălmăgian. 
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